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CHAPITRE IV LA CROISSANCE

Depuis Adam Smith et sa richesse des natlangpissance occupe I'esprit de nombreux
économistes. La croissance est ainsi associée skepts qualificatifs : illimitée, limitée,
instable... La croissance économique peut se d&fommme «n accroissement durable de sa
dimension, accompagné de changements de structuoeneluisant a I'amélioration du
niveau de vie>. Pour rendre compte du changement de dimen&imre économie, on a tres
souvent recours a des agrégats permettant de melévelution de I'ensemble des
productions tels que IBIB (Produit Intérieur Brut) ou I®€NB (Produit National Brut). Le
PIB en valeurrésultat d’un effet quantitatif (PIB en volumé)déun effet prix (accroissement
du niveau général des prix) pouvant aussi bien oasgne stagnation qu’un recul de la
production en période d’inflation, les économigiesferent utiliser le terme d&B en volume
comme indicateur de la croissance. Le taux de saioie se définit alokomme la variation
relative du PIB en volume d’une année sur I'alitfeour rendre compte d’une modification
des structures d’une économie, on retiendra queolasance économique s’accompagne tres
souvent d’une nouvelle répartition des activités gEcteur et par régioans le cas d'une
nouvelle répartition sectorielle des activités, oonstate que les parts relatives de la
production agricole, industrielle, de services rharmds ou non marchands dans le PIB
évoluent régulierement. Le calcul de la productgricole, industrielle, de services... permet
de rendre compte de cette évolution. En ce quiarmecla nouvelle répartition géographique
des activités, on s’apercoit également que la tiépar des activités entre la ville et la
campagne, entre Paris et la Province, entre lasneglles-mémes, évolue. Le calcul du PIB
par région et de son taux de croissance permatdindiquer I'évolution des déséquilibres
régionaux. Ainsi méme un taux de croissance éleveIB peut cacher la baisse de certaines
productions et le déclin de certaines régions.

Pour apprécier le niveau de vie d’'un pays, on retede PIB a la population totale, on obtient
ainsi le produit par téte (ou encore revenu moyanhgbitant). L’augmentation de ce dernier
n’'est cependant pas synonyme de progres. Ellegoeetfet s’accompagner d’'une dégradation
des conditions de vie (pollution, nuisance,...)s éguipements collectifs ou encore d’une
aggravation des inégalités et de I'exclusion. Efreguune mesure du bien étre par le seul
indicateur du PIB par téte peut induire en erréunsi la Guinée équatoriale, qui bénéficie
depuis le milieu des années 1990 d'importantes wWéates pétrolieres, affiche un PIB par
habitant comparable a celui des européens. Ceperstamortalité infantile est trente fois
plus élevée et I'espérance de vie de ses 500 O@itahts atteint & peine quarante deux ans.
C’est pourquoi, le programme des Nations Unis peuwtéveloppement calcule depuis 1990,
un Indicateur pour le Développement Humain (IDH& @ernier prend compte les facteurs
suivants :le niveau de santé&eprésenté par le niveau d'espérance de \ge niveau
d’éducationappréhendé par le taux d’alphabétisation et lelmermoyen d’années d’études ;
le niveau de revenu moyeatenu a partir du PIB par habitant corrigé panda-prise en
compte des revenus les plus élevés... C'est ledaagai a l'indicateur de développement
humain le plus élevé (0,932) et la Guinée le plablé (0,191). Afin de préciser les
différentes caractéristiques de la croissance, nexiendrons dans un premier temps sur les
théories de la croissance. Ces derniéeres permettensaisir les facteurs susceptibles
d’expliguer les causes et les conséquences d'yshioméne. Puis, dans un second temps,
nous examinerons les liens entre fonction de prtmluet croissance. Le PIB, étant égal a la
somme des valeurs ajoutées créées par les entdtisst possible d’analyser la croissance

N ) PIB; —PIB; _1
Calcul du taux de cr0|ssance:P|—><100%)
-1
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économique a partir d’'une étude des différentsetastde production et de I'organisation du
systeme de production.

|. LES THEORIES DE LA CROISSANCE

La plupart des manuels de théorie économiquestdine de la pensée économique et
d’histoire des faits économiques, font remonterdagines de la croissance a la premiéere
révolution industrielle. Initié en 1776 par la wasi optimiste d’Adam Smith (vertus de la
division du travail), le theme de la croissancgpaaaitra au XlXe siécle dans les travaux de
Malthus, Ricardo et Marx. Il faudra cependant atterle XXe siécle et les années 50 pour
gue les modeles théoriques de la croissance caemaisin véritable succes. Les modéles
post-keynésiens (Harrod-Domar) et néoclassiques\§mnt introduit un véritable débat sur
la question de la croissance équilibrée. Depuisaleges 70-80, la croissance a connu un
nouvel essor sous I'impulsion des théoriciens dédalation et de la croissance endogéne.

A. Les précurseurs

Depuis plus de deux siecles, les économidt@ersogent sur les causes de la croissance.
Adam Smith, Thomas Malthus, David Ricardo et Kadrkisont les véritables précurseurs de
cette réflexion.

1. La division internationale d’Adam SmiflY76)

Dans seRecherches sur la nature et les causes de la Riehéss Nation§1776), Adam
Smith met en évidence le rble de la division dudiasurplus, marché, gains de productivité)
comme facteur de croissance. Cette division dwairge trouve renforcée par la participation
du pays au commerce international (théorie destagas absolus). L’'optimisme de Smith
apparait a travers les traits d’'une croissanamitiie (elle dure tant que I'on peut étendre la
division du travail et le marché).

2. Le principe de population de Thomas Madtfil796)

Dans sonEssai sur le principe de populatiofl796), Thomas Malthus considere que la
croissance est limitée en raison de la démograghklepante. Il attribue la misere en
Angleterre au décalage entre deux lois : |la lopagression arithmétique des subsistances et
la loi de progression géométrique. La sortie deétat passe par la mortalité, la baisse de la
natalité et le célibat.

3. Les rendements décroissants de DavidréRce 817)

Dans segrincipes de I'’économie politique et de I'imd@B17), David Ricardo souligne que
la croissance est limitée par la loi des rendesei@écroissants. La valeur ajoutée se répartit
entre trois agents : les propriétaires foncieratédonciéere), salariés (salaire de subsistance)
et le capitaliste (profit). Précisons que le proés capitalistes est résiduel, c’est-a-direlqu’i
intervient une fois le salaire et la rente foncipeyés. Lorsque la population s’accroit, il
convient d’augmenter la production agricole, ornesivelles terres mises en culture sont de
moins en moins productives. Le colt de producticm donc s’élever, entrainant
inévitablement la hausse des salaires et de la& rfemciere. Les profits vont se réduire
jusqu’au moment les capitalistes ne seront plugéisica investir. L’économie atteint la
situation d’état stationnaire. Afin de retardeneedituation, Ricardo préconise d’augmenter
les gains de productivité dans I'agriculture gréae progrés technique et de s’ouvrir au
commerce international (théorie des avantages catifsa.
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4. La destruction du capitalisme selon Marx (1844)

Karl Marx a été le premier économiste a proposanadéle formel de croissance, a I'aide de
ses schémas de reproduction élargie. Il consigigeda croissance est limitée dans le mode
de production capitaliste en raison de la baissdatecielle des taux de profit (186[e
Capital). En effet, la recherche d’'une plus-value toujqults importante (notamment grace a
des salaires bas, que Marx appelle, Minimum de iSialoee) et la concurrence entre
capitalistes devraient provoquer une paupérisaties ouvriers et un blocage dans le
développement du systeme capitaliste (crise).

B. Schumpeter (1911) et le role de I'entrepremur

Dans son ouvrag&apitalisme, Socialisme et démocratieseph Schumpeter (1942t du
progres industriel la clé du changement.Llimpulsion fondamentale qui met et maintient en
mouvement la machine capitaliste est imprimée @ambuveaux objets de la consommation,
les nouvelles méthodes de production et de tramsfe® nouveaux marcheés, les nouveaux
types d’organisation industrielle — tous élémentéés par linitiative capitaliste>. En
d’autres termes, le progres industriel est portédea innovateurqui cherchent a emporter le
gros lot (Schumpeter compare le jeu des affairgsodaer).

L’analyse schumpeterienne est intéressantellsane repose pas seulement sur le progres
technique, sur I'évolution des connaissances ougtaades inventions (avec le cycle des
révolutions industrielles successives). Schumpeggoute un héro — le chef d’entreprige!
prend le risque de lancer un nouveau produit ou nmevelle fagcon de produire , et une
structure (la concurrence monopolistigue) qui assarcelui qui a réussi son pari d’en
percevoir une rétribution financiere. Mais attenfial y aura peu d’élus pour beaucoup
d’appelés. La « Destruction — créatricdaissera certains derriere elle, cependantfigliia
par étre bénéfique pour tous. Le systeme toutrgmtéeluira plus de richesse.

C. Les modéles de croissance post-keynésiens

A la suite de la crise de 1929, de nombreux écost@siinspirés par les travaux de J.M
Keynes, vont s’interroger sur les possibilités @wroissance équilibrée. Les modéles de
Domar et Harrod vont chercher a rendre comptecdeditions et caractéristiques essentielles
de I'équilibre d’'une économie capitaliste en crais=e.

Le point de départ de Domar (1946) est de cormidgue l'investissement exerce une
double influence sur I'économie (Muet, 1993). Duécde la demande (et a court terme), la
variation de I'investissement détermine \egprincipe du multiplicateurkeynésien(Al > Y
2> R > C et S), le niveau de revenu et de la demandealglob’effet revenuassocié a une
augmentation de l'investissemel, est égal aAl [1/(1-c)] c’est-a-direAl[1/s] ou s=(1-c)
sachant que c et s représentent respectivemeptdpensions marginales a consommer et a
épargner. Du co6té de l'offre (et a long terme)nvédstissement accroit la capacité de
production. L’effet capacité stipule que l'investsnent doit engendrer une stimulation de la
capacité de production, via le mécanisme de I'&aétur. L’investissement accroit les
capacités de production dans une proportion égal au v est le coefficient de capital et
correspond a l'inverse de la productivité moyenaecdpital soit v = K/Y (ou K est le stock
de capital et Y la production). L’effet de capaatt donc égal I(1/v).

Le probleme de Domar prend ainsi la forme suivargtequelle condition la hausse de la
demande issue de la variation de l'investissem&relée compatible avec I'accroissement de
la capacité de production résultant de I'investisset ? Pour qu’il y ait croissance équilibrée,
il faut que les revenus supplémentaires engendags!'gffet multiplicateur permettent

d’absorber la production supplémentaire obtenuedBuatres termes, I'effet de revenu doit
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étre égal a l'effet de capacité. Cette conditionveésifiée si I'investissement augmente a un
taux constat égal au rapport entre la propensiorginede a épargner et le coefficient de
capital soitAl/l = s/v.

Investissement net |

— I

Offre Demande
(Ajustement de long terme) (Ajustement de court terme
A 4 l
Accroissement de capital Détermination de la
| =AK demande via le principe du
multiplicateur keynésien

\ 4 A 4

Augmentation des capacités de production Augmentation de la demande
/v Alls
\ Equiibre /

Alll=s/v

Alors que Domar met en évidence la nécessité mocapital et la production de croitre a un
taux constant, Harrod va montrer que la croissastear nature instable. Selon Pierre Alain
Muet (1993), Harrod aurait été conduit a poser daoklemes «lont I'un est la stabilité de

la croissance, l'autre est la possibilité de mamtde plein emplobs.

- En introduisant les anticipations de croissanaesda détermination de I'investissement,

Domar arrive a la conclusion que la relation déteamt le taux de croissance par le rapport
du taux d’épargne au coefficient de capital (taaxcobissance garanti) est fondamentalement
instable. La raison de cette instabilité sera ¢gféet multiplicateur serait sans commune avec

I'effet accélérateur, sauf pour une valeur bientipaliere correspondant au régime de

croissance equilibrée.

- En confrontant léaux de croissance garanti, gigui équilibre I'offre et la demande sur le
marché des biens) &t taux de croissance naturel, ¢qui equilibre I'offre et la demande sur
le marché du travail), Harrod met en évidence wagmaxe de la théorie keynésienne. Si gw
est supérieur a gn, le rythme élevé de croissanoerg permettre de réduire le chbmage.
Mais lorsque I'’économie tend vers le plein empBtaux de croissance effectifsgra limité
par le taux naturel. La croissance réelle devieféirieure au taux garanti. Harrod en conclut
gue I'économie tendra progressivement vers la déme du fait de linsuffisance de la
demande. Ainsi, un taux dépargne élevé (ou insaiffi) serait néfaste au plein emploi.
L’épargne est une vertu si gw est inférieur a gn.

D. Le modele néoclassique : I'approche de Solow

Le modele néoclassique, tel que I'on concoit aujthwi, a été développé successivement par
Ramsey (1928), Solow (1956), Swan (1956), Cassajl@6Koopmans (1965). Robert Solow
(Prix Nobel en 1987) en est la figure pensante. &tiole intitulé « A Contribution to the
Theory of Economic Growth et paru en 1956 dans tluarterly Journal of Economigs
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attribue l'origine de la croissance par téte au montant de apital technique investi
(machines, équipements, logiciels, infrastructurgs.Lorsque linvestissement par téte
dépasse le montant de la dépréciation du capitalépe existant, chaque travailleur dispose
d’'un équipement plus performant et peut produineadtage. Toutefois, lorsqu’on augmente
le capital par téte, la production augmente, mas ge fagon proportionnelle’'¢st le
principe des rendements décroissants Ainsi a force d’augmenter le capital par téta, v
venir un moment ou la production par téte augmanteoins vite que cela ne colte. La
croissance par téte va cesser, c’est que Solowlapgeat régulier. L’état régulier dépend
du codt relatif du capital. Si ce dernier diminua (enchérissement du codt du travail incitera
les entreprises a substituer du capital au trawaibys I'investissement par téte va augmenter
de nouveau jusqu’a ce qu’un nouvel état réeguligrateint. Le modéle de Solow repose sur
des hypothéses de type néoclassique : toute I'dpaest investie, les rendements sont
décroissants, la substitution du capital au trafgglon les colts relatifs de I'un a l'autre), la
concurrence empéche l'existence de rentes de mepde comportements price-maker. Il
rend également compte de plusieurs faits importants

- Le niveau de production d’'un pays est déterminé paFinvestissement par téte qui y
est effectué Tant que le niveau d’état régulier n'est pas imiteun investissement
supplémentaire est toujours générateur de croissacmnomique. Entre deux pays, celui qui
investit moins, a une croissance moindre.

- Il explique les phénomenes de rattrapage des gaiysnt commenceé leur croissance
économique plus tardivement. L'’hypothese retenuecgamodeéle, c’est lpropriété de
convergence(plus le niveau de départ du PIB/hab est faiblas pe taux de croissance
attendu est élevé).C'est le cas de la France vis @es Etats Unis entre 1950 et 1970, du
Japon entre 1960 et 1980. Le modele de Solow @éliarmessage optimiste : tous les pays
qui font un effort d'investissement, sont suscdpsitile connaitre une croissance économique.
A terme, on se dirige vers une convergence, puismugeles pays proches de leur état régulier
connaissent, pour un taux d’investissement donné,anoissance plus faible que celles des
pays qui en sont moins proches. Si tous les pajisnétidentiques (& I'exception de leur
intensité de départ en capital) : la croissancepdgs les plus pauvres serait plus rapide que
celle des pays les plus riches. Si tous les payslsziérogenes (propension a épargner, acces
a la technologie, taux de fécondité...), la convetgeme se réalisera qu'a certaines
conditions : le taux de croissance est d'autard plavé que le PIB de départ par habitant est
faible par rapport a sa situation d’équilibre degdermelLa propriété de convergence tient
a l'existence de rendements du capital décroissantses économies qui ont un niveau de
capital/travailleur faible (par rapport a son nivete long terme), tendent a avoir des niveaux
d’équilibre et de croissance plus éleveés. Il s’atjitne convergence conditionnéecar les
niveaux d’'équilibre du capital et de la productteavailleur dépendent de la propension a
épargner, du taux de croissance démographique...

- Le modele de Solow met en lumiéere ce que I'onwdwae d'appelela régle d'or. Cette
derniere consiste a déterminer le taux d'épargmesascié au capital par téte k qui permet la
plus grande consommation par téte a chaque in&antaux d'épargne est tel qu'il conduit a
une formation de capital dont la productivité maade est €égale au taux de croissance de
I'économie. La regle d'or s'écrit alors : Produtdimarginale du capital = Taux de croissance
de I'économie. Si on suppose que le taux d'intégtest donné par la productivité marginale
du capital, la régle d'or devient : Taux d'intérét réel = Tale croissance de I'économie.
Dans le modele de Solow, la regle d'or s'‘énoncenisuit : La consommation par téte en

2 Ceci est la traduction de la régle : tous lesefact de production sont rémunérés a la productiviéginale,
I'intérét réel étant la rémunération du capital.
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régime semi-stationnaire est maximale lorsque lgitahpar téte est tel que la productivité
marginale du capital est égale au taux de croissahe I'économle

- Enfin, le modéle néoclassique dépasse le simple cadre desnd physiques pour
inclure le capital humain sous toutes ses formesiveau d’éducation, d’expérience, santé
(Lucas, 1988). Si I'éeconomie tend vers un ratioqdiébre stable entre capital humain et
capital physique, ce ratio peut au départ s’écaeesa valeur de long terme. L'ampleur de cet
écart affectera la vitesse a laquelle le proddiifaat se rapproche de son niveau d’équilibre.
(ex: ratio capital humain/capital physique élevéndile taux de croissance d’une économie
sera d’'autant plus sensible a son niveau de déeaproduction/habitant que son stock de
capital humain le sera. Des lors, le modéle dev@a@joi ajoute un investissement en capital
humain a l'investissement en capital techniqguemee’ la fois d’expliquer la convergence de
certains pays et I'accentuation des inégalités nadesl entre pays pauvres et pays riches. La
convergence provient des efforts d’'investissementapital humain et en capital technique
de pays qui comblent ainsi leur retard (ils peuvieanhsférer chez eux les techniques de
production des pays les plus en avance, grace enaimed’ceuvre mieux formée).

Le modele de Solow s’est cependant écarté déalité en considérant que la croissance
économique par téte devait peu a peu diminuernat fliar cesser de progresseatinsi en
'absence d’innovations technologiques continuesa lcroissance du produit/hab cesse
(application de I'hypothese des rendements déamisst d’une croissance limitée : Ricardo
et Malthus). Les observations ont montré que lassamce €conomique progressait méme a
un rythme ralenti et demeurait un fait majeur dedse les économies développées.

Durant les années 50-60, les théoriciens ont raceoette limite et cherché a surmonter cette
difficulté en intégrant a c6té du travail et du italp un troisieme facteur pour expliquer la
croissance a long terme : le progres techniqudaCeur est un peu particulier car il accroit
I'efficacité productive des deux autres. Certaiimord que c’est un facteur gui tombe du
ciel », on sait en effet d’'ou viennent le travail et#pital (apporteurs de travail et de capital),
ce qui est beaucoup moins vrai pour le progresnigae (il n'appartient a personne, pas
besoin de le rémunérer...). D’'ou le nom dom®progres technique exogerizes lors, le
taux de croissance/hab de long terme devenaitremtent déterminé par une variable
exogene : le taux de progres technique. Et comnteube de croissance a long terme dépend
aussi d'une donnée exogene : le taux de croiss@émmgraphique, on se retrouve avec un
modele qui n’explique pas la croissance a longéemmais simplement le fait que la tendance
a la stagnation du produit par téte pouvait étig@éwsuite a un progrés technique miraculeux
(engendrant des effets externes positifs). Lesatrawdes années suivantes se sont efforcés
d’apporter une solution a la croissance de lonméeren proposant une théorie du progrées
technique. Les hypotheses de la concurrence doalerst subir quelques modifications : dose
minimale de non-rivalité (caractéristigue des bignsblics), existence d’hypotheses de
rendements constants des facteurs de productiavaitrnon qualifié, capital, terre) voire
possibilité de rendements croissants (ce qui Venadntre de la concurrence parfaite)....

Arrow (1962) et Sheshinski (1967) ont alors propdes modeles dans lesquels les
découvertes étaient des retombées de la produmtiate I'investissement (mécanisme décrit
comme 'apprentissagg. Chaque découverte a des retombées immédiatebésanomie
(diffusion rapide). Le modéle de Solow flt enrieli y intégrant la notiod’investissement
en capital humain Sous I'impulsion de Gregory Mankiw, David Romer Ravid Well
(1992), la notion d’investissement en capital humidit assimilée a un investissement de
courtterme. Si une formation permet de transformer duaiit non qualifié en travail plus
qualifié, donc d'utiliser des équipements plus ctares et d’en tirer meilleur parti, le niveau
technologique du pays augmente du méme coup sbrégtdier et son rythme de croissance.
Certes, ce modele continue a faire appel au pragosique exogene pour expliquer que la
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croissance ne se ralentit pas au fur et & meswel’gu se rapproche de I'état régulier.
Toutefois, I'investissement en capital humain pdrdiendogénéiser une partie de ce progrés
technique. Dans cette problématique, la formatiendrl'apport du facteur travail plus
efficace, ce qui contribue a stimuler la croissaécenomique sans qu’il soit nécessaire de
faire appel autant que dans le modéle de Solow ragrgs technique. Contrairement a
linvestissement matériel, qui engendre des rendésreecroissants, I'investissement humain
engendre des rendements constants (toute annéermatibn supplémentaire augmente
I'efficacité du travail dans la méme proportion)i gmpéchent que la croissance ralentisse.
L'état régulier est repoussé au fur et a mesurel'gues’en approche (a condition que le
niveau de formation s’éleve). Toutefois, méme demsnodele enrichi, le réle du progres
technique exogéene persiste.

E. Le rapport Meadows (1972) et I'approche systémige

Le Club de Rome a demandé en aolt 1970 au Groéd@bedd’ de dynamique des systemes
du MIT d’entreprendre I'étude des tendances d’utage nombre de facteurs qui déréglaient
la société. Ce groupe a ainsi cherché a définirlitedes matérielles qui s’opposent a la
multiplication des hommes et les contraintes réastildle leurs activités sur la planéteDans
ce contexte, partout les hommes sont confrontéssattitories de problemes étrangement
irréductibles et tout aussi insaisissables: dé&étion de I'environnement, crise des
institutions, bureaucratie, extension incontréladks villes, insécurité de I'emploi, aliénation
de la jeunesse, refus de plus en plus fréquentsgstemes de valeurs reconnus par nos
sociétés, inflation et autres déreglements mongtait économiques...Ces problemes en
apparence différents ont en commun, trois carastiéuies. Premierement, ils s’étendent a
toute la planéte et y apparaissent a partir d'urtam seuil de développement quels que
soient les systémes sociaux ou politiques domin&wesxiemement, ils sont complexes et
varient en fonction d’éléments techniques, sociaamnomiques et politiques. Finalement, ils
agissent fortement les uns sur les autres et celaedmaniére que nous ne comprenons pas
encore» (Rapport Meadowsalte a la croissangel972, p 139).

L’objectif principal des auteurs du Rapport Meas était la reconnaissance dans un
contexte mondial des interdépendances et interectde 5 facteurs critiques : explosion
démographique, production alimentaire, indust@di®s), épuisement des ressources
naturelles et pollution. Partant du constat quguikasi-totalité des activités humaines obéissent
a une loi de nature exponentielle (les cing vaesbévolueraient selon une progression
géométriqud, I'équipe du MIT utilisa une méthode analytiqudsen au point par J.W
Forrester (1971), a savoir dynamique des systéeme€ette derniere devait mettreer
évidence les nombreuses relations entre élémemisaht des boucles avec couplage, et pour
certaines a effets décalés dans le tem$972, p. 153)Ainsi une boucle positivéboucle
d’amplification) apparait a chaque fois que l'onnagentre une quantité variant
exponentiellement. Cette boucle positive est elggeesorte un cercle vicieux (exemple bien
connu de la boucle prix-salaires). Dans une bopokdtive, toute séquence de relations de
cause a effet aboutit fatalement a son point dartiégout accroissement donné a I'un des
éléments quelconque de la boucle amorcera unelsgitpie de modifications dont le résultat
final se traduira par une augmentation encore glasde de I'élément de départ. Une boucle
négativea un réle régulateur. Elle vise & maintenir a iveau constant une fonction qui tend
a croitre ou a décroitre. Elle agit donc en sevsrge de la variation de la fonction

% Un quantité croit exponentiellement si elle augmetun % constant au cours d’un intervalle de techpnné.
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lllustration : La croissance de la population humaine obéit & loh exponentielle (suite
géomeétrique selon Malthus). La structure du systé&que traduit la dynamique de la
croissance de la population est schématisée codsss

Fig : boucle régissant la population

G > ™\

Naissance Population Décés/an

par an ﬁ
Taux de Taux de
natalité mortalité

Ce systeme a deux boucles. Celle de gauche esivppsile représente ce que lI'on
peut déduire de la courbe de croissance expornientieservée. Etant donnée une population
a taux de natalité constant, plus cette populagisinélevée, plus le nhombre de naissances
annuelles sera élevé. La boucle de droite est inégdtévolution d’une population est
fonction du taux moyen de mortalité lequel refledeat global de santé d’une population. La
mortalité tend a réduire l'accroissement de poputatA taux de mortalité constant, un
accroissement de la population tend a accroitradgalité annuelle en valeur absolue. Un
nombre accrue de décés diminue la population ce tpijours a taux de mortalité constant —
provoguera I'année suivante, un nombre de décédenf a I'année précéedente.

En généralisant cette méthode aux cing vaabBleidiées (explosion démographique,
production alimentaire, industrialisation, épuisaindes ressources naturelles et pollution),
les auteurs du rapport ont pu batir modéle systéenifaisant interagir un ensemble de
boucles. A l'aide de ce modeéle et de différentesufations, les auteurs du rapport sont
arrivés a la conclusion que le systéme global t@hdméluctablement vers une surchauffe
suivie d'un effondrementLa cause de cet effondrement était la disparition € matieres
premieres A partir du moment ou les investissements négesspour maintenir un certain
niveau de production ne peuvent plus compensetpgaediation du capital, tout le systeme de
la production industrielle s’effondre et entraireffondrement des activités agricoles et des
services dépendant de la production industrielEndant un certain temps, la situation est
extrémement dramatique, car la population, comgne du temps de réponse relativement
long, continue a croitre. Un réajustement progfessis vraisemblablement a un niveau plus
bas ne pourra se produire qu'aprés une périodeaadescence de la mortalité par suite de
carence alimentaire et de détérioration des camditid’hygiéne et de prophylaxie Cela
nous permet d'affirmer avec une quasi-certitude ,qaa cas ou aucun changement
n’interviendrait dans notre systéme actuel, I'exgian démographique et I'expansion
économique s’arréteraient au plus tard au cours slacle prochain(avant I'an 2100,
précisera le rapport) » (1972, p 232).

Mais gu’adviendrait-il si le stock des matieresrpigres avait été sous-évalué ? Les auteurs
du rapport sont formelsc’est le niveau de la pollution qui serait la causessentielle de
I'arrét de la croissance Le taux de mortalité monterait rapidement soastibon conjointe
des polluants et du manque de nourriture.
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Fig : Boucles régissant la population, le capitapriaduction agricole et la pollution
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F. L’Ecole de la Régulation et le régime d’accumulzon

La théorie de régulation est le fruit d’'un pramme de recherches lancé a la fin des années
60. Robert Boyer (1993) rappelle que la questiait éle savoir «i la croissance que les
pays industrialisés avaient connue depuis le lemilerde la Second guerre mondiale allait
durer ». Michel Aglietta, puis Robert Boyer furent airanduits a introduire la notion de
régime d’'accumulation afin de souligner que la généralisation de I'égeamarchand
pouvait rendre les crises possiblesOnrcdésignera sous ce terme I'ensemble des régedarit
assurant une progression générale et relativemehéente de I'accumulation du capital,
c'est a dire permettant de résorber ou d'étalersintemps les distorsions et désequilibres
qui naissent en permanence du processus lui-n»é&fh@86, p. 46).

Les crises economiques majeures furent ainsi des crises de mutation entre une
régulation ancienne qui ne permettait plus la eamse économique et une nouvelle
régulation qui devait résoudre les causes profoddda crise. Durant les Trente Glorieuses,
le régime d’accumulation qui s’est imposé, fltrdgime fordiste Ce dernier combinait le
mode de production taylorien puis fordien avecd&du plus grand nombre a la société de
consommation. Les gains de productivité obtenus tlardustrie étaient redistribués de telle
sorte que I'élévation du niveau de vie des saldfiesin puissant moteur de la hausse de la
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demande globale. Ce cercle vertueux ne semblap@agoir étre remis en cause. Or dans les
années 60, ce systeme se déregle Selon Daniel Gabeéd, p. 45), nous serions passes
«d’'un modéele fordiste a un modéle postfordiste mérpar davantage de précarité et de
flexibilité ». Le monde fordiste était caractérisé par uneragtlation des rapports sociaux,
entre, d'une part, le mouvement ouvrier et sa Epr&tion syndicale, et, d’autre part, un
capitalisme managérial qui pouvait servir d’intetlteur au mouvement ouvrier, parce qu'il
en partageait fondamentalement les principes dgpisa: protéger la firme des aléas
economiques dus a la concurrence et au cycle thseaf D’un point de vue social, le travail
a la chaine pouvait se comprendre comme une maméerendre productif les travailleurs a
priori les plus démunis. La parcellisation des &cpermettait de rendre utilisable une main
d’ceuvre non qualifiée. Cette intégration s’effedtégalement par les plans de carriere qui
protégeaient les salariés des aléas de I'existdrecdordisme reposait ainsi sur un contrat
implicite : I'obéissance (voire l'aliénation) enh&mge d’'une protection contre les aléas de
I'existence. Or c’est précisément ce contrat tagilea été remis en cause avec la crise du
fordisme. Il n'y a plus de carriere assurée et ait feposer sur l'individu I'effort de
l'intégration dans I'entreprise.

La théorie de la régulation s’est ainsi propodéeconcevoir les outils qui permettrait
d’analyser la crise du régime de croissance fardist d’imaginer le régime qui lui
succéderait. La notion de régime d’accumulatiomi@mment permis d’introduire le concept
de formes institutionnelles, définies comme la fiodiion d'un ou plusieurs rapports sociaux
fondamentaux. Robert Boyer (1986) introduit cimgnfes institutionnelles (la monnaie, le
rapport salarial, la concurrence, les modalitéslhaion au régime international, I'Etat)
intervenant dans la détermination du régime d'actation.

REGIME D'ACCUMULATION

i Rapports Mode de Production Organisation
: Sociaux [T oo T T T T TT Economique
|
|

—{ Camomarel——]
4‘ Le rapport salarial Ii R

La Loi
Le Réglement
La Régle

Le Compromis
Les Conventions

|
Forme Institutionnelle I—g‘ La concurrence| - Type

' D'action
_l L'adhésion au régime internationa" Lo

_‘ Les formes de I'Etat l_

Le systeme de valeurs
La routine

MODE DE REGULATION

G. La croissance endogene

Le modele de Solow n’expliquait pas la croissaricsjgnalait simplement que grace au
progres technique, la croissance peut perdurer. [Beuenants de la théorie de la croissance
endogene, le progrés technique ne tombe pas duLeiaroissance est ainsi assimilée a un
phénomene autoentretenu par accumulation de giaateurs principaux : la technologie, le
capital physique, le capital humain et le capitablic. Le rythme d’accumulation de ces
variables dépend de choix économiques, c’est poumu parle de théories de la croissance
endogéne.
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CAPITAL PUBLIC

- Infrastructures
- Recherche fondamentale

CAPITAL HUMAIN CAPITAL TECHNIQUE

INVESTISSEMENT

- Qualification - Technologie
- Scolarisation - Innovation
- Santé/hygiene - R&D

A 4

CAPITAL PHYSIQUE

- Equipements
- Organisation de la production
source : Guellec D. (1995, p 13)

1. Le capital physique

C’est I'equipement dans lequel investit une entseppour la production de biens et de

services. Romer (1986) a cependant renouvelé {yaaatn proposant un modéle qui repose
sur lesphénoménes d’externalitésentre les firmes: en investissant dans de nowveau
équipements, une firme se donne les moyens d’deEA propre production mais également
celles des autres firmes concurrentes ou non. liatpn a ce phénomeéne réside dans le fait
gue l'investissement dans de nouvelles technolog#se point de départ a de nouveaux
apprentissages par la pratique. Parmi les formeggpdéntissage, on peut citer 'amélioration

des équipements en place, les travaux d’ingén{agencement des technigues existantes),
'augmentation de la compétence des travailleurs.c€savoir ne peut étre approprié par la
firme qui le produit. Il se diffuse inévitablemeatix autres firmes. L’investissement a un

double effet : il agit directement sur la croissaetindirectement sur le progres technique.

2. La technologie

Cette théorie repose sur I'analyse des conditi@mem@miques qui favorisent le changement
technique. Chaque changement technique provientedidée mise en forme et testée.
Cependant, entre 'émergence d’'une idée nouvelaeanise en ceuvre concréte, il peut y
avoir un tres long chemin (test, essais-erreurs.ui) ngcessite le concours de plusieurs
personnes. Bref des colts de mise au point quigrdu@tre trés élevés. En revanche, une fois
ces étapes franchies, si I'idée est acceptéeptbugrqui en résulte peut étre multiplié avec un
colt bien moindre (ainsi le premier disque complkechremier ordinateur ont nécessité des
efforts colossaux de la part de ceux qui les orgt @i point, cependant leur reproduction a
l'identique a été beaucoup plus facile). Le proges idées qui provoquent des changements
techniques, est qu'une fois les platres essuyéss dbnnent naissance a des rendements
croissants (les exemplaires suivants coltent beg@urmins chers), voire fortement croissants
(duplication d’un logiciel). Si bien que pour celyii s’est efforcé de transformer I'idée en
produit, le risque existe que des concurrents efitpnt et que lui ne récupére jamais son
investissement initial, alors que ces concurrergmrighissent. Des droits de propriété
intellectuelle limiteront ce risque : brevets opwaght protégent I'inventeur qui dispose d’un
monopole d’exploitation (limité dans le temps) Boguvre ou le produit tiré de son travalil.

D’un point de vue économique, cette théoridggatteinte au cadre concurrentiel et permet
incorporation d’éléments de concurrence impaefaiui rendent possibles I'apparition de
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produits nouveaux et de nouvelles idées. A défastitiées nouvelles ne tomberont pas
forcément dans les mains de l'inventeur mais ceukhdimanité (exemple de I'écriture, de la
mécanique, de la relativité.. §’est justement lorsque I'on souhaite que les idémsvelles
bénéficient a tous, qu’il devient nécessaire d'amef supporter le colt par la collectivité
Ainsi le financement de la recherche fondamentate priblic, afin que chacun puisse
librement accéder a ses résultats, c’est un bikectib

Pour Romer, le changement technique sera daylus intense que les innovateurs
espereront en tirer un profit importahe progres technique n’est pas exogene, il estydt.
Son niveau de production dépendra de la rémunératii@ndue, c’est-a-dire des droits de
propriété et des rentes monopolistiques (on se d$itan dans le cadre de la concurrence
imparfaite !). Si au travail et au capital utilis# ajoute des idées nouvelles génératrices de
changement technique, tout sera modifié. Car coein@nt au capital dont les rendements
sont décroissants et au travail dont les rendensemiisconstants (si on effectue sans cesse un
investissement humain supplémentaire), les idédsuanrendement croissant: plus on
s’appuie sur un stock d’idées importantes, pluauna de nouvelles idées. Chaque idée ouvre
le champ a d’autres idées potentielles. Par comsdgan I'absence de progrés technique, le
modele de Solow s’appliguea long terme, la croissane dépend pas du taux
d’'investissement Le progres existe, et est d’autant plus intenseug le nombre de
chercheurs est élevé et le stock de connaissancegartant. Le nombre de chercheurs
dépend de la capacité du systéme économique affeurdes rentes de monopole en cas de
réussite. Ainsi pour Romer, le rythme de croissarega pas en déclinant au fur et a mesure
gue I'on s’approche de I'état régulier, comme létpndait Solow. Il dépend du nombre, de la
proportion et de la productivité des chercheursstca dire de la capacité des rendements
croissants de la recherche a compenser les rentierdénroissants de l'investissement
matériel. La diffusion de la connaissance parmipesducteurs et les effets externes du
capital humain évitent la tendance a la baisseeddement de l'investissement (décroissance
des rendements du capital), et la croissance pqubrsuivre indéfiniment.

Contrairement aux approches néoclassiques, Romenmait cependant que le marché ne
suffit pas a assurer une croissance maximale atenmge.L’'Etat a un role important a
jouer, non par le biais de la dépense publique enkgela recherche(Romer ne pense pas
gue cela puisse accélérer durablement le progeésitpie),mais en venant au secours des
innovateurs par le biais d’'une fiscalité compensaice (moindre taxation des bénéfices
issus des produits nouveaudy mesures juridiques incitant la recherche-dévelqgement

et les externalités de connaissances, de mesureti-aancurrentielles non dissuasivegne
pas décourager les innovateurs, voire I'abandormpdessuites judiciaires envers Microsoft).

3. Le capital humain

Il a été mis en évidence par deux économisteskdmle de Chicago, Theodor Schultz et Gary
Becker, et est au centre des études menées pdruRds (Prix Nobel en 1995). Le capital
humain désigne I'ensemble des capacités apprisetepandividus et qui accroissent leur
efficacité productive. Chaque individu est en effetopriétaire d’'un certain nombre de
compétences, qu'il valorise en les vendant surdech@ du travail. Cette vision n’épuise pas
'analyse des processus de détermination du satadreiduel sur le marché du travail, mais
elle est tres puissante lorsqu’il s'agit d’analydes processus plus globaux et de long terme.
Dans ce schéma, I'éducation est un investissenanitlihdividu attend un certain retour. Il
est alors naturel de souligner que la tendance quiasséculaire dans les pays occidentaux a
un allongement de la durée moyenne de la scolastéune cause non négligeable de la
croissance.
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4. Le capital public

Il correspond aux infrastructures de communicagb de transport. Elles sont au cceur du
modéle élaboré par R.J Barro. En théorie, le capitalic n’est qu'une forme de capital
physique. Il résulte des investissements opérébHiat et les collectivités locales. Le capital
public comprend également les investissements demssecteurs de I'éducation et la
recherche. En mettant en avant le capital pubkttecnouvelle théorie de la croissance
souligne les imperfections du marché. Outre I'exise de situations de monopole, ces
imperfections tiennent aux problemes de [l'apprdjoma de Il'innovation. Du fait de
I'existence d’externalités entre les firmes, uneowation, comme il a été dit précédemment,
se diffuse d’'une facon ou d’'une autre dans la $&cléa moindre rentabilité de I'innovation
qui en résulte, dissuade I'agent économique d'’itivéans la recherche-développement. Dans
ce contexte, il pourra incomber a I'Etat de crées dstructures institutionnelles qui
soutiennent la rentabilité des investissementsépriet de subventionner les activités
insuffisamment rentables pour les agents économigtipourtant indispensables a la société
(exemple duGénoplantéinitié par I'Etat francais).

Tous ces travaux ont été poursuivis par Snas et Helpman (1991), Aghion et Howitt
(1992), Barro et Sala-i-Martin (1995).e progres technique résulte ainsi d’'un objeck&fi
en recherche-développement, activité recompendée Sehumpeter (1934) par la détention
d’'une forme de pouvoir monopolistique ex-post. 'Y a pas de tendance a I'épuisement de
ces découvertes, les taux de croissance peuvdat mEssitifs a long terme. Dans ce cas, le
taux de croissance a long terme dépend des adiienggouvernements (politique fiscale,
respect des lois, fourniture de biens collectifayehés financiers...). Le gouvernement a un
pouvoir d’inflechissement du taux de croissancerd lterme ! Les théories de la croissance
endogene reposeraient donc sur l'idée que la coemee parfaite est mortifére, et que
l'activité économique a besoin de concurrence ifiayitar et d’intervention publique. En
méme temps, elles réiterent l'idée selon laqueBer le long terme, ni le taux
d’'investissement, ni I'effort de formation ne saéfnt a assurer une réduction des écarts de
développement entre pays. Ces modeéles ont étécéslaces derniéres années grace a
lintégration de nouvelles variables explicativefégime politique, démocratie...)de
nouvelles relationgdépassement de la croissance trop restrictivedaftégrer les analyses
en termes de développement, IDH de Armatya Senjuefprincipe de convergence
conditionnelle (Barro).Ainsi alors que l'analyse des découvertes renvo@nrythme du
progres technologique dans les économies de polideide de la diffusion de ces
découvertes renvoie a la maniere dont les éconostie®uses se partageront par imitation
ces découverte@ossibilité de convergence proche du modele aéeijue car I'imitation
codte moins cher que I'innovation).

Tableau 1: Les théories de la croissance

LES THEORIES DE LA ORIGINE DE LA CARACTERISTIQUES
CROISSANCE CROISSANCE
Adam Smith (1776) Division du travail Croissance illimitée
Robert Malthus (1798) Réinvestissement productif duCroissance limitée en raison de la loi
surplus de population

* Cette stratégie de regroupement (Biogemma, Bitgla®énoplante) a un double objectif (1) fédérecemtain
nombre de projets de recherche en biotechnologies ¢ but de constituer un portefeuille de bregis
permette d’étre en position plus favorable pourocéy I'accés a certaines innovations en biotedbgiel
détenues par des firmes de biotechnologies comtese (2) améliorer les conditions d’'accés a ot
innovations en biotechnologies en négociant au demlusieurs semenciers.
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David Ricardo (1817) Réinvestissement productif du Croissance limitée en raison du
surplus rendement décroissant des terres
Karl Marx (1867) Accumulation du capital Croissance limitée danstende de
production capitaliste en raison de la
baisse tendancielle du taux de profit
Joseph Schumpeter (1911), Réle de I'entrepreneur Instabilité de la croissance, théorie
(21939) Grappes d'innovations explicative du cycle long de type
Kondratief
Harrod (1936, 1948, 1960) Le taux de croissance est
Domar (1946, 1957) fonction du rapport entre le Instabilité de la croissance
Modele post-keynésien taux d’épargne et le taux
d’'investissement
Solow (1956, 1957, 1966) Population et progrés Caractére transitoire de la croissance
technique exogéne en I'absence de progres technique
Modéle néo-classique
Rapport Meadows (1972) La croissance est finie en raison de
Croissance exponentielle dg 5 I'explosion démographique, de la
Modele du Club de Rome variables pollution et de I'épuisement des
ressources naturelles
Michel Aglietta (1976)
Boyer et Mistral E. (1978) Articulation entre régime de Diversité dans le temps et dans
Robert Boyer (1986) productivité et régime de I'espace des types de croissance
demande
Théorie de la régulation
P. Romer (1986) Caractére endogene de la croissance,
R.E Lucas (1988) Capital physique, technologie, réhabilitation de I'Etat, prise en
R. Barro (1990 capital humain, capital public, compte de I'histoire.
Greenwood et Jovanovic (1990) intermédiaires financiers
Théories de la croissance
endogéne
G. Becattini (1991) Forme d’organisation Explications des inégalités régionales
industrielle et territoriale de la croissance
Modele des districts industriels

Il. LES ANALYSES EMPIRIQUES DE LA CROISSANCE

Les analyses empiriques cherchent d’'une part aeesampte de la dimension historique de
la croissance, d’autre part a revenir sur les détemts de cette croissance (productivité du
travail, productivité du capital et progrés techuaj

A. Les étapes de la croissance de Rostow (1960)

Dans les premiéres pages de son ouvtageétapes de la croissance économiguésiiam
Rostow (1963) a précisé I'objet de son travaib'dlgissait d’une part d’exposer aux étudiants
ses vues sur le processus d’industrialisation;aettit part, de se consacrer a I'étude de deux
problémes : I'un consistait a considérer I'histades I'économie du point de vue des théories
economiques modernes, le second, a établir urehéne les forces économiques et les forces
sociales et politigues observables dans les ssciétiédiées. Ces objectifs étant précisés,
Rostow s’empressera de poser les limites de sale étile ne saurais trop souligner, deés le
début, que la théorie des étapes de la croissast@re conception arbitraire et limitée de
I'histoire moderne ; et on ne peut dire non plusetja soit exacte dans I'absob (1963, p.

9). En fait, cette théorie est destinée a illustir seulement les caractéristiques uniformes de
la modernisation des sociétés mais aussi a offre explication qui pourrait remplacer la
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théorie marxistede I'histoire moderne. La théorie des étapes @edssance économique est
bati autour de deux postulats importants - 1° tesétés sont des organismes dont les divers
éléments agissent les uns sur les autres ; 2chesgements économiques les plus profonds
sont dictés par des motifs et des aspirations dgpsude tout caractere économique — et
comportent cing étapes. Nous examinerons dansami@r temps, une a une, ces différentes
étapes ; puis dans un second temps, nous analgdarpartée de cette théorie.

1. Les cing étapes de la croissance économique

Ce sont ces cinq étapes qui ont a la fois faiblauparité des theses de Rostow (1963, p. 13) et
soulevé les plus vives critiques A«considérer le degré de développement de I'écamamni
peut dire de toutes les sociétés qu’elles passant'pne des cing phases suivantes : la
société traditionnelle, les conditions préalablas @&marrage(ou décollage)le démarrage
(ou décollage)le progres vers la maturité, et I'eére de la consaation.

a. La société traditionnelle

La sociéte traditionnelle n’est pas une socigtéef, incapable d’'une quelconque progression.
L’homme a toujours pu mettre en culture de nousekeres, augmenter la productivité de son
industrie ou repousser les limites du commerce.eGagnt, ce qui caractérise le plus la
société traditionnelle, c’est quele<rendement potentiel par individu ne peut dépass
niveau maximun (1963, p. 14). D’une facon générale, la sociaditionnelle doit consacrer
une partie conséquente de ses ressources a llagrcuPar la méme occasion, la civilisation
agricole lui a imposé une structure sociale hidriage dans laquelle les liens de famille et de
clans jouent un réle primordial; les individus @dent difficlement a des échelons
supérieurs ; et I'échelle des valeurs est teintée dertain fatalisme a long terme. Le centre
de gravité politique se trouve dans les régiongedas mains de ceux qui posseédent la terre
(le propriétaire foncier). D’'un point de vue histpre, Rostow regroupe dans cette catégorie,
tout le monde prénewtonien (les dynasties chinpisesivilisation du Moyen Orient et du
bassin méditerranéen, le monde de [I'Europe medigvalinsi que les sociétés
postnewtoniennes qui n’ont pas su ou n‘ont paswdampter les forces de la nature.

b. Les conditions préalables au décollage

La seconde étape est une voie de transition psusdeiétés qui sont parvenues a créer les
conditions nécessaires au démarrage. D’un poinudehistorique, cette étape est apparue en
Europe Occidentale, a la fin du XVII siecle et albdt du XVIII. La Grande Bretagne a été le
premier pays a réunir I'ensemble de ces conditikiesprogres économique devient non
seulement possible, mais il permet également dhalite d’autres objectifs : amélioration des
conditions de vie et de l'intérét général, extengie I'instruction... De nouveaux hommes
animés de l'esprit d’entreprise sont préts a medilleurs énergies et leurs moyens (épargne),
a prendre des risques pour realiser des profits. lh&nques et plus généralement les
institutions financieres voient le jour. Les inusséments se concentrent dans les transports,
les communications et les matiéres premieres. Lnwerce international se généralise
progressivement & un plus grand nombre de bienke giays. Rostow note que le facteur
décisif de cette étape a souvent été d'ordre paobti «’édification d'un Etat national
centralisé et efficace — qui s’appuie sur des c¢mads teintées d’un nationalisme nouveau en
opposition avec les intéréts régionaux traditiosnevec le pouvoir colonial, ou avec I'un et
'autre ensemble — a joué un rdle déterminant perda période préalable au démarrage ;
et, presque partout, elle a été une condition reaies du démarrage (1963, p. 18).

> Comme il le souligne lui-méme, Rostow n’était madisfait de I'explication que Marx avait donnée lde
relation entre le comportement économique et lepmytement non économique.
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c. Le décollage

La phase de décollage correspond a la périodediaguelle la société finit par renverser les
obstacles économiques, sociaux, culturels et Qoé8 qui s’opposaient a son émancipation.
Des lors, la croissance devientire fonction normale de I'économig(1963, p. 19). D’'une
maniére générale, la cause du décollage fit esHientent d’ordre technologique.
L’économie n'a pu démarrer que lorsqu’un capitati@los’est constitué et que le progres
technique est passé de I'agriculture a l'indust@iette croissance est avant tout quantitative,
elle se traduit par une augmentation des taux ditissement et d’épargne réels (de 5% a
10% et plus). Les capitaux étrangers (importés) ammtstitué une grande proportion des
investissements réalisés (développement du raitiessie et au Canada). La mécanisation et
industrialisation se développent rapidement gracd’autofinancement (les profits sont
aussitbt réinvestis), elles entrainent avec dlliessor des services et stimulent la demande. La
classe des entrepreneurs s’élargit. Rostow prépisela réussite de la phase de décollage
repose sur une condition importante : 'augmenmatites rendements dans I'agriculture.
L’évolution de la société dépend de plus en plusptegrés de la production agricole. D’'un
point de vue historique, le démarrage de I'écondoniannique se situerait durant les vingt
derniéres années du XVIII siecle (rappelons quenA&mith a écrit la Richesse des Nations
en 1776) ; celui de la France et des Etats Unisl&89 a 1860 ; celui de I'Allemagne au
troisieme quart du XIX siecle ; celui du Canaddesta Russie, de 1890 a 1914...

d. La marche vers la maturité

A la suite de la phase de décollage, la socritEnge une longue période de progres soutenu.
L’économie se développe a un rythme important dans les secteurs. Le volume des
investissements passe de 10 a 20% du revenu rlatlees industries lourdes (charbon,
sidérurgie, industries mécaniques) cedent progressnt leur place aux industries de
machines-outils, aux industries électriques et aes. Le commerce international se
structure autour des spécialisations et de la idivisnternationale du travail. La société
renonce aux valeurs et aux institutions ancienreesndniére a stimuler le processus de
croissance. Rostow considere qu’il faut attendree woixantaine d’années pour que
I'’économie atteigne sa maturité :Ddun point de vue formel, on peut définir la matéri
comme [|'étape au cours de laquelle 'économie peogu’elle est en mesure d’aller au-dela
des industries qui I'ont fait démarrer a l'origiret d’assimiler et d’appliquer efficacement a
toute une gamme de ressources — sinon a la totiibtdre elles — les découvertes qui étaient
a la pointe de la technologie de I'époque. C’estplaase ou I'’économie montre qu’elle
possede les ressources techniques et I'esprittidiiiie nécessaires pour produire, sinon tout
ce dont I'industrie est capable, du moins tout alie décide de produire (1963, p. 22).

e. L’ere de la consommation de masse

Durant cette phase, la production de biens de comstion durables (bicyclettes, appareils
électrigues, machines a coudre...) et de servicestitom 'essence du capitalisme et le
symbole du consommateur souverain. D’'un point de historique, I'élément décisif serait
«I'apparition de l'automobile populaire a bon marchgui a exercé des effets absolument
révolutionnaires — d’ordre social aussi bien qu'éomique — sur la vie de la société et sur
ses perspectives d’avenir(1963, p. 24). Rostow situe le tournant en 19984, période
durant laquelle Ford mis au point la premiére ohaile montage aux Etats-Unis. C’est
cependant aprés 1920 et surtout au lendemain declande guerre mondiale (notamment
pour I'Europe Occidentale et le Japon) que la seoise attendra son firmament. Rostow
considére que deux phénomenes sont a l'origineetie transformation : 1° le revenu réel par
habitant s’est élevé a un niveau tel que de nomtbrelividus peuvent satisfaire leurs besoins
elémentaires (se nourrir, se loger et se véticpasacrer une part importante de leur budget a
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d’autres fins ; 2° la composition de la main d'oceugtest modifiée sous l'effet conjugué
d’'une montée de la population urbaine et d’'un assement de la population douvriers
gualifiés et d’employés de bureau. D’'une manieneégae, la société ne considére plus le
progres techniqgue comme une fin en soi, une grgpaite des ressources sont en effet
destinées a la prévoyance et la Sécurité sociast (&re de I'Etat Providence).

2. La portée de I'analyse de Rostow

D’un premier abord, I'analyse proposée par Besst fort séduisante. Elle ne s’inscrit pas
dans une démarche purement économique, mais [asse a une analyse a la fois sociale,
culturelle et politigue des rouages de la croissahthistoire économique s’appuie ainsi sur
une logique d’imbrication des phénomenes, on pdum&me parler d’encastrement de
'économique dans le social, le culturel et le figlie. Les institutions (famille, clans, Etat,
entreprises, banques...) occupe une place importdates ['évolution des sociétés.
Cependant, des voix se sont trés vite fait enteadrda portée symbolique de l'analyse de
Rostow et notamment sur ses conséquences en maiatéveloppement. Certains I'ont en
effet qualifié de réductrice dans la mesure ou a#isimilait le sous-développement a un
simple retard dans le franchissement des diffésedti@pes de la croissance. Notons a ce sujet
gue Rostow n’a jamais imaginé que les différentgspdevaient passer successivement par
'ensemble de ces phases, mais bien qu’ils passgraius, un jour ou l'autre, par 'une de ces
phases ! Rostow rappelle notamment ques«divers étapes que nous venons d'évoquer ne
sont pas purement descriptives. Nous ne nous sormpagedornés a geneéraliser certaines
observations de fait sur la marche suivie par lesiétés modernes dans leur évolution. Ces
étapes se succedent selon une logique internenstsaution de continuité, et leur analyse
systématique s’appuie sur une théorie dynamiquka goduction» (1963, p. 26). Ne nous
trompons donc pas de cible, Rostow a cherché @awanht présentarne théorie dynamique
de la production qui non seulement isole les principaux postes digpense (consommation,
épargne, investissements) mais également exposelutidn des différents secteurs de
I'économie. En effet, Rostow propose de définir pasition optimum de chaque secteur a
partir du réle joué par la demande (niveau desnaseélasticité de la demande par rapport
aux prix et aux revenus, importance de la poputagipévolution des taux de natalité, nature
des godts, décisions de caractére social ou paditiplace de la démocratie) et par I'offre (état
de la technologie, qualité de I'esprit d'initiatjvédes lors, tout secteur cheminerait vers un
optimum en passant par des phases de décélératiatiaccélération), dues a I'action de
facteurs touchant aussi bien a l'offre qu’a la ded®a L’histoire économique aurait ainsi
lavantage de présenter le phénomene de la cr@ssemmme une succession de phases
(durant lesquelles apparaissent aussi bien dessxygodurts que des cycles longs) plutét que
comme un processus continu dans lequel la croissamd¢ait jamais de sauts (débat récurrent
parmi les économistes).

Mais ce qui est peut étre le plus intéressant ieesfupassé malheureusement au second plan,
c’est I'analyse prospective que Rostow proposates lecteurs. A la suite des cinq étapes
décrites, une question évidente apparaissait Egrdimme : au-dela de l'ére de la
consommation, quelle serait la suite des évenen?eRtsstow ne cherchera pas a y répondre
précisément, il note cependant qules<Etats-Unis... se comportent depuis dix ans cosime
I'utilité marginale relative aux biens de consommatdurables devait diminuer a partir d’'un
certain. Marginalement, ils ont choisi d’avoir pluenfants» (1963, p. 25). Ainsi, une
sixieme étape pourrait bien apparaitre, elle seeadctérisée par une plus forte natalité. Pour
reprendre le langage des économistes, il se potorabien que 4élasticité de la demande
d’enfants par rapport au revenu varie d’'une soci@téautre » (ibid). La société américaine
serait ainsi confrontée dans l'avenir (Rostow éenit1960) a une forte natalité et un déficit
d’équipements sociaux, bien plus qu’une diffusies tiens de consommation durable.
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B. La croissance francaise selon Carré, Dubois etdfinvaud (1973)

Apres un bref survol de I'histoire économiqueXd siecle, Carré, Dubois et Malinvaud se
sont attachés dans leur ouvrag@ €omprendre les causes premiéres de la croissance
francaise de l'aprés guerre (1973, p. 12). Il s’agit plus précisément de daignle allant de
1946 a 1966, durant laquelle la production a étHiptigée par trois. Sur une tendance de long
terme, ces vingt ans s’inscrivent eux-mémes damsplns longue période : 1896 a 1966.
L’année 1896 s’est en effet imposée comme poindéfeart & double titre. D’'une part, elle
correspond au retournement dans la tendance atéomg des prix (la hausse succede a la
baisse). D’autre part, elle renvoie a une sérieedensements démographiques quinquennaux
tous congus et dépouillés selon les mémes méthodes.

Les auteurs de I'étude ont analysé les rythmeesrdissance de trois agrégats correspondant
respectivement a la production industrielle, a dadpction intérieure brute (ensemble des
branches productives en France) et au Produit matibrut (ensemble des branches
productives et services divers). Des cing péridilpgrant sur le tableau ci-dessous, celle
allant de 1949 a 1963 se distingue par uptkkme de croissance particulierement éleveé : 5%
par an pour la Production intérieure brute dontthux de croissance annuel n'avait atteint
2% dans aucune des autres périodd973, p. 31).

Tableau 2 Rythmes de croissance de la production francgeséo)

Périodes Industrie Ensemble des branches Branches productives et

productives services non productifs
de 1896 a 1913 2.4 1.9 1.8
de 1913 & 1929 2.6 1.7 15
de 1929 a4 1938 -1.1 -04 -0.3
de 1938 a 1949 0.8 0.9 1.1
de 1949 a 1963 5.3 5.0 4.6
(de 1949 a 1969) (5.3) (5.0) (4.7)
de 1896 a 1929 2.6 1.8 1.7
de 1929 & 1963 2.2 2.2 2.1
(de 1929 & 1969) (2.7) (2.6) (2.5)

Source: Carré, Dubois, Malinvaud (1973, p. 32)

A l'aide des comptes nationaux (disponibles dipde 1949) et des indices de production
agricole et industrielle présentés par Gavani@p53), la croissance économique d’aprés
guerre a été décomposée en quatre périodes : 198513 reconstruction et démarrage de
'économie ; 1951 a 1957, premier cycle de l'apgesrre ; 1957 a 1963, second cycle de
'apres guerre ; 1963 a 1969, troisiéme cycle dprés guerre.

Durant la période allant de 1945 a 198% forts taux de croissance (de l'ordre de 10% en
1947, 13% en 1948, puis de 7.5% par an en 19490%d)1s’expliqueraient par I'effet
conjugué du retour progressif des prisonniers et mdditaires et de la remis en état des
installations industrielles. La production est plogentée vers I'énergie et les biens
d’équipements que vers la consommation des ménkfess’accompagne de la suppression
de la répartition autoritaire des produits indedsrien avril 1949 et du rationnement
alimentaire en janvier 1950. Les évolutions de 1851957, 1957 a 1963 et 1963 a 1969
présenteraient quant a elles certaines analogiesssance accélérée entrainant en 1951, 1957
et 1963, une inflation inquiétante ; une intervemtdéflationniste du gouvernement désireux
de stabiliser les prix ; un ralentissement de tassance pendant un an ou deux ans ; enfin
une reprise de la croissance a un rythme de 5 &% n, plus ou moins stimulée par des

® Voir Gavanier M. (1953), « Le revenu national deFtance : production et disponibilités nation@lest 938 et
de 1946 a 1949 gtatistiques et Etudes financier&nances Francaises, n°20.
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incitations gouvernementales. Le troisieme cycB68La 1969) offrirait cependant un profil
particulier. A la suite du plan de stabilisation t863, la reprise amorcée en 1965 a été
stoppée a la fin de 1966 par l'effet conjoint d’'uplitique économique prudente et des
répercussions de la dépression allemande.

Afin d’analyser en détail le développement écoigpm frangais, les auteurs de I'étude ont
porté leur attention sur les facteurs susceptillegpliquer I'évolution de la production et
montré qu’une partie significative de la croissaécenomique francaise s’expliquait non par
laugmentation des quantités de facteurs de promtucttilisés, mais par I'introduction du
progrés technique. Alors que le taux de croissaleckéconomie francgaise avait été de 5,2%
par an de 1951 - 1973, les contributions des fasteavail et capital étaient respectivement
de 0.55% et 1.55%.

Le progres technique expliquerait a lui seulsptle 3% de cette croissance. Il joue un
double réle sur la croissance économique. D’'ung, flastimule la demande(création de
nouveaux biens et nouveaux besoins, amélioratian pileduits arrivés a maturité ou en
déclin). D’autre part, il stimule’dffre (amélioration de la productivité¢ des équipements,
meilleure organisation du travail) tout en modififiatilisation des facteurs de production. II
contribue, & la fois, a la substitution du travpihblifié au travail non qualifié (I'introduction
de machines plus sophistiquées nécessite des wideagualification plus élevés, on observe
ainsi une modification de la structure des empl@th la substitution du capital au travail (le
progres technique en perfectionnant les équipemiestsrend plus productifs et permet
d’économiser du travail. Ceci a bien sOr une consgge non négligeable sur la montée du
chémage et la réduction de la durée du travail).

C. Maddison (1995) et les cing phases de la croissa

Dans son ouvragkéconomie mondiale : 1820 — 1992ngus Maddison (1995) a avancé
I'idée que la croissance n’avait pas évolué a tmnng régulier depuis 1820. Il distingue a cet
effet cinq phases : 1820 — 1870, 1870 — 1913, 191950, 1950 — 1973, 1973 — 1992. Les
différentes phases n’ont été concues ni comme é@geesce d’étapes caractérisées par des
interrelations (Rostow, 1960), ni comme un modédecgicles conjoncturels ou de cycles
longs (Kondratieff). Elles ont été identifiées aidle d’analyses inductives et par itération des
caractéristiques mesurables empiriquement.

1. Phase | : 1820 - 1870

Durant cette premiére phase, 'Europe a été regipbmsde 63% de la croissance de la
production mondiale. La Belgique, I'Allemagne, |I€ays Bas et le Royaume Uni ont
enregistré les meilleurs résultats. La proximité cgs pays, leurs relations commerciales
mutuelles importantes, leurs liens intellectuels egitrepreneurials ainsi que certaines
analogies au niveau des institutions ont assurdiffasion des progrés techniques. Le
Royaume Uni domine cette période sur le plan telcigigque. || s’appuie sur sa politique de
libre échange pour diffuser largement ses investiohes exportations concernent
principalement des produits manufacturés alors lggeimportations touchent les produits
agricoles et les matieres premieres. Le Royaume ddhitourné vers l'industrie et les
manufactures (en 1870, I'agriculture employait nsaifun quart de la population active).

Cette période marque le retour des politiques dileér Les barriéres mercantilistes ont été
pratiguement toutes éliminées entre 1820 et 18@0Rbayaume Uni a aboli toutes les taxes
douaniéres et les obstacles aux échanges entree1t88%0. La politique de libre échange a
été mise en place dans les colonies britanniqudaret les protectorats tels que la Chine, la
Thailande et la Turquie. En Allemagne, I'Union doiéae (le Zollverein) de 1834 a éliminé
les barriéres entre Etats germaniques et les tayEsses aux pays extérieurs ont été abaissées
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apres 1850. En France, le Traité Cobden-Chevalerl80 a supprimé les barrieres
guantitatives et fixé les taxes douanieres a ubldianiveau. Des traités commerciaux
bilatéraux de la France avec la Belgique, le Zo#ire I'ltalie, la Suisse, I'Espagne...
entrainent une forte progression de la libérabsatie I'économie. Les progrés accomplis
dans les transports (chemins de fer, voies martiftanal de Suez] et bateaux a vapeur)
réduisent les codts et accroissent les bénéficesnenciaux. La spécialisation internationale
s’appuie principalement sur les théories des agastabsolus et comparatifs de Smith et
Ricardo.

Dans le méme temps, les pays neufs (Etats Unisad@arAustralie, Nouvelle Zélande) ont
connu une croissance du PIB plus rapide qu’ailldis®nregistrent également une expansion
démographique et une accélération du PIB par habife leur coté, I'Asie et I'Afrique ont
peu progressé. En Amérique latine, le Brésil esbenun pays archaique. Le Mexique est
handicapé par une instabilité politique. L'Argesmtiast tributaire de son élevage ovin et de
I'exportation de laine.

2. Phase Il : 1870 - 1913

Cette période est marquée par une accélératiom cteissance du PIB, du PIB par habitant et
de la démographie. Le PIB mondial a augmenté aytihme plus de deux fois plus rapide
gu'en 1820-1870. L’Ameérique Latine (Argentine, Mgue), I'Asie (Japon) et I'Afrique
(Ghana, Afrique du Sud) ont enregistré les meiig@sultats.

On a assisté a une forte libéralisation des mardibas, des capitaux et des personnes. Les
échanges commerciaux ont continué a croitre plpslement que la production, méme si
certains pays ont augmenté leurs droits de doud®e&9(en Allemagne, 1881 et 1892 en
France). Une forte internationalisation des mouvéamea été tirée pour I'essentiel par le
Royaume Uni (pres de la moitié de son épargneléitee a I'étranger, en 1914, les capitaux
britanniques placé a I'étranger représentaientdissson PIB). La France (les capitaux étaient
de 15% supérieurs au PIB), I'Allemagne (les capit@iaient de 40% supérieurs au PIB) et les
Etats Unis (capitaux 10% supérieurs au PIB) oné jégalement un rdle important. Les flux
migratoires ont été massifs. Entre 1870 et 19165 de 17.5 millions de personnes ont quitté
I'Europe pour immigrer dans les pays neufs.

A I'exception de I'Allemagne et du Japon, les pouv@ublics sont restés a I'écart de la vie
économique. lls partageaient tous la croyance datprelle le libre jeu des forces du marché
dans un contexte de stabilité monétaire et finmacdevait conduire a une affectation
optimale des ressources rares. Le libéralisme dehéalu travail est un puissant facteur de
stimulation des investissements. Les dépensesquésliet les recettes publiques sont faibles.
Les dépenses sociales étaient peu élevées, méBisnsarck a introduit le versement des
pensions et des aides publiques (1882) et Lloydrggea adopté des mesures analogues au
Royaume Uni (1909).

Les transactions internationales étaient caraégsigpar la stabilité monétaire. Quasiment
toutes les régions du monde ont adopté des tawhaege fixes en passant a I'étalon or.
L’Allemagne a instauré le mark or en 1871, la Bglg, la France, I'ltalie et la Suisse ont mis
en place I'Union monétaire latine en 1873 sur laebdu franc or. Les Pays Bas ont adopté
I'étalon or en 1875, les Etats Unis en 1879, I'Bgypn 1885, le Japon en 1895... Il n’y a pas
d’organisations internationales du type OCDE, FBRI ou le GATT pour gérer le systeme
mondial. Ce dernier est régi par des regles simpie®geant les droits de propriéte.
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3.Phase lll : 1913 — 1950

Cette période est perturbée a la fois par les gadf™ et ' guerres mondiales), la crise
économique et les mesures protectionnistes. Larvidu capitalisme est également en train
de changer. Les interventions de I'Etat (role dgsethses publiques) sont renforcées.

Les Etats Unis enregistrent une élévation impoetal® leur productivité du travail (+ 2.5%
par an). Ce taux de croissance est deux fois plisleé que celui enregistré au Royaume-Uni
aprés 1820. En 1913, I'économie américaine surfiassibe du Royaume Uni et celle de
'Allemagne conjuguées. En 1950, elle surpassdie ade I'Europe occidentale dans son
ensemble. Quatre facteurs expliguent une telleuéiool : 1° entre 1820 et 1913, les Etats
Unis ont réalisé d’énormes investissements engtriratures pour exploiter leurs ressources
naturelles ; 2° une proportion nettement plus irtgpde des investissements nouveaux a été
consacrée aux machines et a I'équipement de 191950 ; 3° les activités de recherche
développement se sont intensifiées (législationtraat pour relancer la concurrence, les
entreprises et les universités entretenaient dass Itroits, le nombre de scientifiques a
littéralement explosé) ; 4° des économies d’échmlesidérables et d’'un nouveau type (rble
des grandes entreprises dans la normalisatioexetision des marchés, apparition de cadres
dirigeants, développement de la publicité et ddsome commerciales) ont été réalisées
(travaux de Chandler, 1977, 1990).

3. Phase IV : 1950 - 1973

C’est I'dge d'or de la prospérité. Durant cetteiqeie, la PIB mondial a augmenté de 4.9% par
an et les exportations mondiales de 7% par an.y@andisme s’est retrouvé dans toutes les
régions du monde. Maddison attribue ces perforngmeeeeptionnelles a quatre facteurs :
1° Les eéconomies occidentales ont créé un ordrernational avec des codes de
comportements explicites et des institutions seli@ECE, OCDE, FMI, Banque mondiale).
La dissension Est — Ouest survenue des 1948 arcénfa cohérence des intéréts des
économies capitalistes. Les Etats Unis ont assearérdle de meneur, fourni a 'Europe une
aide généreuse (plan Marshall) et assuré jusqud@td le point d’ancrage de la solidité
monétaire. Les relations Nord — Sud se sont re@ésen favorisant les actions de promotion
du développement. 2° La nature des politiques nal&s s’est attachée a la promotion d’'une
demande forte et des niveaux d’emplois élevést{goéis keynésiennes). Les investissements
ont atteint des niveaux importants. La pressiofaiionniste est faible. 3° Le potentiel de
I'offre est important. Le progrés technique s’aécélaux Etats Unis et se diffuse. 4° Une
nette acceélération des échanges internationauxngenmar un nouvel ordre libéral. L’'Europe
occidentale, 'Europe du Sud et I'Asie enregistrées taux de croissance respectivement de
8.6%, 7.6% et 8% par an. Les mouvements de capipaiwés ont repris a I'échelle
internationale.

4. Phase V : 1973 — 1994

Au début des années 70, les gouvernements ontidiféee a trois événements : la forte
pression inflationniste, I'effondrement du systeses taux de change fixes de Bretton Woods
et le choc pétrolier. Le rythme de la croissarmmémique s’est ainsi nettement ralenti.

Les pays d’Europe Occidentale ont enregistréalentissement de la croissance du PIB, du
PIB par habitant et la productivité du travail. $is sont cependant rapprochés des frontiéres
de la technologie en s’efforcant de rattraper \@au de productivité des Etats Unis. C’est le
cas de la France, la Belgique, les Pays-Bas. Mdigréontexte, les pays européens ont
continué a ouvrir leur économie. Le rapport desaagles sur le PIB a considérablement
augmenté. L'Uruguay Round (1994) a méme relandibdaalisation a I'échelle du monde.
Les performances économiques des pays europespstsutefois dégradées, notamment le
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taux de chémage moyen (de 1984 a 1993, il est us84% a 6.8%) et le rapport stock de
capital / PIB. Pour Maddison, les gouvernementsiant toléré cette situation caleurs
principaux objectifs n’étaient plus ni la croiss@an@conomique ni le plein empbai
Maddison avance trois raisons principales a cenddora La premiere est la formidable
accélération de linflation (de 1973 a 1983), aggmpar les deux chocs pétroliers (1973-
1974 ; 1979 — 1980). Ces deux éléments réunisaitngfimper les prix et dégradé les termes
de I'échange. La deuxieme a été I'effondrement®filldu systéeme des taux de change fixes.
La troisieme réside dans le choix des pays dévélmpe mettre en place un systeme d’Etat
providence et de sécurité de I'emploi tres élab@sque le chbmage a augmenté, ces
dispositifs sont entrés en action, ils ont limies Idestructions d’emplois et les situations
d’insécurité, mais dans le méme temps, ils onttitoiésde puissants obstacles au retour sur le
marché du travail (hausse des colts salariawsl&igin dissuasive a 'embauche).

Les pays d’Europe du Sud (qui sont venus grdssiang de la CEE, puis de 'UE) ont
connu des évolutions comparables a celle des p&ysape occidentale, a laquelle ils sont
liés par les mouvements de marchandises, de captade personnes. Mais ce sont les pays
d’Europe de I'Est qui ont enregistré la plus faggression. Le PIB par habitant a ainsi reculé
d’'un tiers apres une décennie de perte de vitddaddison note que la plupart des pays de
cette région se sont engagés dan un processuh@urde libéralisation ('TURSS a éclaté en
15 pays, la Yougoslavie en 6, la Tchécoslovaquie2erla République démocratique
allemande s’est intégrée a la République fedétldemande). Le systeme des échanges et de
paiements du CAEM (Conseil d’Assistance Economiljuguel) s’est désintégré, ce qui a
modifié la structure des prix et des relations éooigques (place des pays de I'Est dans le
commerce mondial).

Les pays neufs ont également enregistré @mtiakement de la croissance, une hausse de
linflation et une augmentation du taux de chdémalge.situation des Etats Unis differe
guelque peu des pays européens. L'inflation s’esélarée de 1973 a 1983, les Etats Unis
n'ont pas déployé autant d'efforts que I'Europe mpoamener l'inflation au niveau atteint
pendant I'age d’or. lls ont par ailleurs traitépl®bléme des taux de change avec une certaine
bienveillante négligence. De 1984 a 1993, les Biais ont eu un taux de chémage inférieur
a celui des européens grace a un marché plus l#egibdes chomeurs de longue durée
beaucoup moins nombreux. Mais le changement lef@ppant selon Maddison, c’est le net
ralentissement du rythme de croissance de la ptiodaau travail et de la productivité totale
des facteurs.

Les pays d’Amérique du Sud ont connu des pedoges trés mediocres. Les
gouvernements n'ont peu réagi au choc pétrolierl@é3 et a la flambée des prix. lls
pensaient pouvoir supporter les taux d'inflatiorevéls et ont continué a emprunter
massivement a des taux d’intérét négatifs pour @olsurs besoins. Aprés le moratoire
accordé en 1982 au Mexique pour le remboursemerdadeette, les sources de capitaux
étrangers se sont taries et le montant de I'encodearsla dette a atteint des niveaux
insupportables. Les différents pays ont di prengie mesures drastiques de réduction de la
demande intérieure afin de parvenir & un équililmancier interne et restaurer I'équilibre de
la balance extérieure. Les recettes néolibérahspirees par I'expérience du Chili, se sont
progressivement répandues : retour a la rigueurgdétade et monétaire, recours aux
privatisations, réouverture de I'économie aux égearinternationaux.

Les pays africains ont vu leur PIB progressé arythme nettement plus soutenu qu’en
Europe, mais avec une croissance démographiquddmiplus rapide, le PIB par habitant a
chuté d’environ 8% entre 1973 et 1992.
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En fait, ce sont les pays d’Asie qui sont sortianglis de cette période. Ces performances
economiques sont d’autant plus encourageantes gtie mgion représente 58% de la
population mondiale. La croissance moyenne du PHtyla méme que pendant I'age d’or
mais la croissance par habitant s’est accéléreuiBe®73, le produit moyen par habitant a
augmenté de 80%. A I'exception du Japon, Maddisia que 4'Asie fait mieux depuis 1973
gue pendant I'age d’os.

Tableau 3 Phases de croissance par région de 1820 a 1992

1820 - 1870 1870-1918 1913-1950 1950-197373191992| 1820 - 1992
PIB
Europe occidentale 1.7 2.1 1.4 4.7 2.2 2.2
Pays neufs (1) 4.3 3.9 2.8 4.0 2.4 3.6
Europe du Sud 1.0 15 1.3 6.3 3.1 2.1
Europe de I'Est 1.6 2.4 1.6 4.7 -04 2.0
Amérique Latine 15 3.3 3.4 5.3 2.8 3.0
Asie (2) 0.2 11 1.0 6.0 5.1 1.9
Afrique 0.4 11 3.0 4.4 2.8 1.9
Monde 1.0 2.1 1.9 4.9 3.0 2.2
Population
Europe occidentale 0.7 0.7 0.5 0.8 0.3 0.6
Pays neufs (1) 2.8 2.1 1.2 15 1.0 1.9
Europe du Sud 0.3 0.4 0.9 1.4 1.4 0.8
Europe de I'Est 0.9 1.3 0.4 1.2 0.7 0.9
Amérique Latine 1.3 1.8 1.9 2.7 2.3 1.8
Asie (2) 0.1 0.6 0.9 2.1 1.9 0.9
Afrique 0.3 0.7 1.9 2.4 2.9 1.3
Monde 0.3 0.8 0.9 1.9 1.8 1.0
PIB par habitant
Europe occidentale 1.0 1.3 0.9 3.9 1.8 15
Pays neufs (1) 1.4 1.8 1.6 2.4 1.4 1.7
Europe du Sud 0.6 1.1 0.4 4.9 1.7 1.4
Europe de I'Est 0.7 1.0 1.2 3.5 -1.1 1.1
Amérique Latine 0.2 15 15 2.5 0.5 1.1
Asie (2) 0.1 0.6 0.1 3.8 3.2 1.0
Afrique 0.1 0.4 1.0 2.0 -0.1 0.6
Monde 0.6 1.3 0.9 2.9 1.2 1.2

(1) Etats-Unis, Canada, Australie et Nouvelle Zélan€®) ;Y compris Océanie
Source : Maddison (1995)

[I. ARTICULATION ENTRE CROISSANCE ET PRODUCTION

La productiongc'est I'activité économique de créer, a partir detéurs de production tels que

le capital, le travail et la terre, des biens etdees s'échangeant habituellement sur le
marché.Etudier la production consiste dans un premier ge@pdentifier et a définir les
facteurs de production que sont le travail et lgited puis dans un second temps a présenter
I'organisation de la production a travers ce qoe Bppelle le systéme productif.

A. Les facteurs de production

La relation entre la quantité produite (Y) et lemntités de facteur travail (L) et capital (K)
est généralement exprimée a I'aide d’'une fonctierprbductiofi, notée : Y = f (K, L). Les
économistes cherchent ainsi & mesurer les var&agan une longue période des quantités et
de la qualité de facteurs utilisés afin de poueaiculer 'augmentation de PIB que de telles
variations auraient dd produire.

’ Les économistes utilisent généralement la fonctiertype Cobb-Douglas¥ (= K”.Ll_”)
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1. Le facteur travail

La production réalisée dans une économie natioestiegénéralement liée a la quantité de
travail disponible et a la qualité de la main d\a®u La mesure de la richesse produite par le
facteur travail est généralement appréhendée pagueel’on nomme ¢@roductivité du
travail ».

a. L’approche quantitative du facteur trazail

La population active est définie comiensemble des personnes en age de travailler,
ayant ou recherchant une activité rémunéréfle rassemble donc par convention : les
personnes ayant un emploi, les chdmeurs au seBs$Td{Bureau International du Travail) et
les militaires du Contingent. L’évolution de la pdgtion active est liee a deux catégories de
facteurs : (1)'importance des générations qui arrivent en agetdevailler a la fin de la
scolarité obligatoirg(il s’agit ici d’'un facteur démographique lié awxade natalité, non de la
période actuelle mais des périodes antérieureslp$2taux d’activité par age des adultes
définis comme le rapport entre le nombre d’actitsnd tranche d’age et I'effectif total de la
tranche d’age (il s’'agit ici d’'un facteur institotinel - age de la retraite...- ou sociologique -
travail des femmes, des jeunes de 16 a 25 ari3ans le cas de la France, aprés étre restée
stable de 1945 & 1962, la population active a antgraepuis cette date en raison de l'arrivée
de générations nombreuses sur le marché du tii@g&hby Boom) ainsi que I'accroissement
continu des taux d’activité féminins, phénomene tgadluit une évolution importante de la
société francaise. A I'opposé, la baisse des téantidité des jeunes de 16 a 25 ans suite a
I'allongement de la durée des études, ainsi que dek adultes de plus de 55 ans suite a I'age
de la retraite, sont des facteurs qui ont fait dimila population active francaise.

- La quantité de travail disponible résulte nonlesm@nt du nombre de personnes désirant
travailler, mais également de la durée moyennealail. A cet égard, on peut observer deux
phénomenesliaugmentation du nombre d’emplois a temps pasidh réduction de la durée
du travail. De 1981 a 1996, le nombre d’emplois a tempseqiatit passe de 10% a 16% pour
'ensemble de la population active et de 20% a pl@25% pour les femmes actives. On
observe dans la Communauté Européenne certairs écanpeuvent aller du simple au double
(le nombre d’emplois a temps partiel est de pludfé aux Pays Bas et de moins de 10% en
Grece).

- La réduction de la durée du travail porte sudisée de vie, 'année, la semaine ou la
journée. Il y a un siécle, un ouvrier travaillaisqu’a la fin de son existence, sans retraite.
Aujourd’hui I'age moyen de départ a la retraiteFeance est de 59 artsn 1850, un ouvrier
travaillait 3 000 heures par an, sans week-endcances, aujourd’hui la plupart des salariés
bénéficient de week-ends de deux jours ainsi que slEmaines de congés payés. En France,
la durée annuelle du travail est aujourd’hui de8lB8ures (1600 h plus la journée solidarité).
De 65 heures a la fin du %% siecle, la durée hebdomadaire du travail s’estitéd
progressivement. De 1973 a 1982, elle est ainséeade 46 heures a 39 heures. Au début des
années 2000, les lois Aubry | et Il 'ont méme rafmex 35 h. Aujourd’hui, ce sont les
conventions collectives qui gerent branche par dirana durée hebdomadaire du travalil
(exemple des 37.5 H dans le secteur bancaire, Jlesdans la meétallurgie...). Enfin de 12 a
15 h au 19" siécle, la journée de travail a été ramenée plar &8 h dés 1919.

Plusieurs facteurs sont susceptibles d’expliquée aéduction de la durée du travail : (Bs
gains de productivitpermettent de produire davantage en moins de tdiegseuvent donner
lieu soit a des augmentations de salaires, soitearéduction de la durée du travail ; (ii) De
nombreusefois ont encadré cette réduction de la durée du traved congés payés sont ainsi
passés de 12 jours en 1936 a 5 semaines en 198&8traie f(t fixée a 60 ans en 1982. La
durée hebdomadaire du travail fGt établie a 39dwen 1982 ; (iiil.’arbitrage entre temps
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de loisirs et temps de travad débouché sur une demande de repos en fin densema
demande de vacances d’hiver, la possibilité de exindes heures supplémentaires en repos
compensateurs... De nombreux accords salariaugteéie branche par branche portent sur la
réduction du temps de travail ; (i récessiorpeut également jouer un réle conjoncturel. La
réduction d’activité a conduit quelques entrepridesiminuer le nombre d’heures de travail
(pour certaines, ceci peut aller jusqu'a la misechémage d’une partie de leur personnel,
guelques jours ou semaines dans I'année)

b. L’approche qualitative du facteur travail

Au sein d’'une entreprise, d’'une branche a I'ad&éacteur travail est rarement homogéne. Sa
diversité est généralement appréhendée sous l'alggla répartition par age, par sexe, par
gualification et par Catégories Socioprofessiorasetie la population active.

- L’age des salariégst une variable prise en compte par les ente=pdans leur politique de
gestion du personnel. Les salariés les plus agétsremessaires a I'entreprise en raison de
'expérience qu’ils ont acquise et quils peuvemansmettre. Les jeunes salariés sont
susceptibles quant a eux d'apporter des connassatiedoriques récentes, un certain
dynamisme et un esprit d’innovation. C’est pourdiesitreprise essaie régulierement de batir
une pyramide des ages optimale. On peut observen guance, la pyramide des ages de la
population active occupée s’est rétrécie aux dedsemités depuis 1970. Il y a moins de
jeunes actifs de 15 a 24 ans, et moins d’actifss &g 50 ans et plus, I'essentiel de la
population active occupée est constituée de peesoagees de 25 a 49 ans. L'emploi se serait
donc concentré sur cette classe d’'age intermédiairedétriment d’'une répartition par age

plus équilibrée.

- Le sexe de la population actjvet plus précisément la féminisation de I'emplst an
phénomene majeur des sociétés occidentales contaimg® En France, le taux d’activité
des femmes de 25 a 49 ans, qui était en 1970 énféa 50%, tourne aujourd’hui autour de
80% Les écarts entre les différents pays de la ComanténEuropéenne sont relativement
disparates (en ltalie, ce taux est passé de 35%7@.4Bien que cette tendance concerne
toutes les professions, il reste cependant plusqueardans certaines catégories
socioprofessionnelles que d’autres, comme le mdatgeaphique ci-dessous.

Restauration, Services
aux personnes...

Emploi de bureau

Vente

Professions Libérales

Agriculture

Cadres du Public, Privé

Production, Construction,
Transport

20% 40% 60%
Source: Problemes économiques (1994)
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Ainsi 76 % des emplois d’employés sont occyggsdes femmes contre 44% des emplois
intermédiaires et a peine 15% des emplois liés dréuction, la construction et les
transports.

- La qualification requise de la main d’'oeuvest différente selon les emplois, mais elle a
souvent des fondements communs. On parle génémtediemplois a dominante de
technicité et d’emplois a dominante d’organisati@n ce qui concerne les emplois a
dominante de technicité, la qualification reposewsusavoir faire permettant d’utiliser I'outil
(la machine, l'ordinateur...), de repérer d’éwueties défaillances et d’y remédier. Ce savoir-
faire doit sans cesse s’adapter et évoluer. Auanivdes emplois a dominante d’organisation,
la qualification suppose sur la capacité d’orgdmsa I'aptitude au commandement et la
maitrise de plusieurs activités (polyvalence dedres). La qualification nécessite au
préalable une formation, toutefois la grille desldications (c’est-a-dire la grille définie par
les Conventions Collectives) ne se calque pasrentiént sur les niveaux de formation. La
gualification exige en effet I'acquisition d’'une pience professionnelle plus ou moins
longue selon les caka qualification ne doit pas étre confondue ave@tafession: ainsi
deux professions différentes peuvent exiger damssdienaines distincts des qualifications
assez semblables.

Le CEREQ (Centre de recherche et d’étude des gpadidns) a défini 800 emplois types en
croisant 24 domaines d’activité (par exemple bangssurance, commerce...) et 4 fonctions
(conception, contrdle, gestion-encadrement, rdaisa En regroupant des emplois
relativement homogénes (selon le type d’activigé,statut -salari€¢ ou non salarié, et la
classification dans les grilles de conventions emtiVes), 'INSEE a établi en 1982 une
nomenclature Professions et Catégories Socio-Riiofeselles (PCS$) Cette nomenclature a
trois niveaux de classificatianle plus fin : celui des professions (comportarfd p8stes), le
niveau intermédiaire (32 Catégories Socio-Professties) et le niveau le plus agrégé,
constitué de 6 groupes de PCS (Agriculteurs expitst Artisans commercants chefs
d’entreprise, cadres et professions intellectuelapérieures, professions intermédiaires,
employés et ouvriers).

Tableau 2 Evolution de la population active par PCS

PCS/ Recensement 1975 1990 2005
Agriculteurs exploitants 1691 000 1 016 000 1.3%
Au chdmage 2.1%
Artisans, Commercants, chefs d’'E 1767 000 1 825 000 3.2%
Au chdmage 2.5%
Cadres et Profess intellect supérieures

en activité 1530 000 2 603 000 7.8%
au chbmage 22 000 90 000 2.9%
Professions intermédiaires 3 480 000 4 709 000 12%
- Instituteurs et assimilés 673 000 736 000 1.7%
- Professions de la santé 434 000 737 000 2.3%
- Clergé, religieux 112 000 48 000 n.s
- Fonction publique 242 000 394 000 0.9%
- Entreprises 844 000 1277 000 3.7%

8 En 1954, 'INSEE a concu la nomenclature de catégosocioprofessionnelles (CSP). L'objectif étt
classer les individus selon leur situation profa@sselle en tenant compte de plusieurs critéres tiemé
proprement ditactivité économiquegualification, position hiérarchique et statutleEtomprenait 9 grands
groupes qui se subdivisaient en 30 catégories pafessionnelles. Elle a été utilisée par I'Inseerple
dépouillement des recensements (de 1954 a 1976),qeotaines enquétes de consommation, mobilitéalsoc
mortalité,... Elle a également été utilisée pandmbreux autres organismes démographiques ou sgizjaks.
Cette nomenclature a été abandonnée en 1982 eta¥appar la nomenclature des professions et a@8égo
socioprofessionnelles (PCS), utilisée notamment fEsurecensements de 1982, 1990, 1999, 2004, 2005.
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- techniciens 570 000 723 000 2.2%

- Contremaitres et agents de maitrise 519 000 546 000 1.2%

au chdbmage 86 000 250 000 5.1%

Employés 5093 000 6 913 000 16.1%

- Fonction publique 1 352 000 1915 000 4.6%

- Militaires et policiers 346 000 395 000 1.1%

- Entreprises 1 807 000 1921 000 3.9%

- Commerce 537 000 731 000 2.5%

- Services aux particuliers 744 000 937 000 4.0%

Au chémage 307 000 1014 000 9.1%

Ouvriers 8118 000 7 623 000 13.7%

- non qualifiés 3681 000 2 586 000 4.5%

- qualifiés 3234 000 3165 000 7.2%

- chauffeurs 512 000 560 000 1.4 %

- agricoles 356 000 236 000 0.6%

Au chdbmage 337 000 1 077 000 8.5%

Chomeurs n'ayant jamais travaillé 72 000 276 000 15.3%
Ensemble 21 771 000 25 055 004 27 637 QOO

Source : INSEE (2006)
c. La productivité du travail

La productivité est au coeur du débat économigaas &lle, pas de progres du niveau de vie,
ni réduction du temps de travail. La croissancelad@roductivité détermine en effet les
revenus reels, le taux d’inflation et le taux ddirét, les profits et les cours boursiers. La
productivité apparait généralement sous la forrne dapport entre la production totale et un
facteur de production (le travail ou le capitalles deux a la fois). La productivité du travalil
indigue comment varie la production totale lorsdioa fait varier le facteur travail. On
recherche en d’autres termes a préciser la cotibibdu facteur travail a la croissance de la
production. On retient en général deux mesuresa gedductivité, la productivité moyenne et
la productivité marginale du travalil.

- On appelleproductivité moyenne du travaille rapport production sur facteur de
production utilisé. Si Y représente la productior. dée travail, alors la productivité moyenne
est égale a Y/L. La productivité moyenne du traymlt étre définie comme la quantité
produite soit par salarié, soit par heure de ttavai s’agit également d’'un indicateur de
performance d’une économie lorsque I'on rapportel a la population active. En pratique,
la mesure la plus utilisée est la production herpar travailleur dans le secteur industriel.

- On appellgroductivité marginale du travajlla variation de la production engendrée par
une variation du facteur travail (c’est a dire dduanité supplémentaire de facteur travail).
Soit le rapportAY/AL. La productivité marginale du travail peut étréfidie comme la
guantité supplémentaire produite a I'aide d’uns@laouveau, ou d’'une heure additionnelle.
Certaines observations tirées de l'agriculture, omntré que lorsque l'on augmentait
I'utilisation du facteur travail, les autres faatealemeurant fixes, a partir d’'un certain seuil, la
productivité marginale du travail diminuait.

Tableau 2 Productivité moyenne et marginale d’un travailie

Facteur travail Production Y/L AY/AL
L=0 Y=0
L=1 Y =60 60 60
L=2 Y =100 50 40
L=3 Y =120 40 20
L=4 Y =130 325 10
L=5 Y =125 25 -5
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Ce résultat, observé des le XVIliéme siecle et plusu sous le nom dei des rendements
décroissants a une importance capitale pour I'entreprise, guuiislui permet de comparer le
produit d’'un salarié supplémentaire (c’est-a-ditend embauche) avec son codt. Si le produit
d’un salarié supplémentaire est appréhendé paotuptivité marginale du travail, et le colt
par le salaire, on obtient alors la regle suivante

L'entreprise embauchera des salariés jusqu’a ce que

o . S . AY
la productivité marginale du travail soit égalesailaire : E =W

Dans le cas francais, le colt du travail peut &@réhendé par le SMIC.
Tableau 3 Evolution du SMIC frangais

MONTANT DU SALAIRE MINIMUM INTERPROFESSIONNEL DE CR OISSANCE (SMIC)
Année Smic horaire brytSmic mensuel brut en el_JrcSmic mensuel brut en gurdBate de parution
en euros pour 151,67h de travalil pour 169h de travalil au JO
2008 8.71 1321.02 28/06/2008
2007 8,44 1 280,07 I 29/06/2007
2006 8,27 1 254,28 I 30/06/2006
2005 8,03 1217,88 1 357,07 30/06/2004
2004 7,61 I 1 286,09 02/07/2004
2003 7,19 I 1215,11 28/06/2003
2002 6,83 I 1 154,27 28/06/2002
2001 6,67 I 1127,23 29/06/2001

Lorsque la productivité marginale du travail sgpérieure au codt du travail (salaire), on
considére que l'entreprise réalise dggns de productivitéL'origine de ces gains peut étre
tres diverse : il peut s’agir de 'amélioration @equalité ou de lintensité du travail, du
progrés technique, de la quantité de facteur dapitaa la disposition du salarié.

- Si la croissance de la productivité (notamimeayenne) du travail est un bon indicateur,
la productivité globale des facteurgappelée aussi productivité multifactorielle) est
probablement un meilleur indicateur. Elle rend ctnge l'efficience en rapportant la
production a I'ensemble des facteurs de produdtiavail et capital). En effet, si on met a la
disposition des travailleurs des machines plusopedntes ou du capital plus récent, la
productivité horaire par travailleur augmente mépaement, méme si, une fois prise en
compte l'augmentation des dépenses en capitaly ihraucun gain d’efficience au niveau
macroéconomiquelhe Economissouligne cependant dans son numéro de novembre 2004
gue «a productivité globale des facteurs est tres diiiéi a cerner. Il est en effet beaucoup
plus simple d’additionner des heures travaillées gliévaluer le stock de capital d’'une
economie».

d. Les relations entre croissance et productivité

Le niveau du PIB peut étre comptablement déocs@gomme le produit de la productivité
horaire du travail, du nombre moyen d’heures til#es et de I'emploi total. Dans un rapport
intitulé «Productivité et Croissance, Patrick Artus et Gilbert Cette (2004) ont signque
larticulation économique entre la croissance deplaductivité et celle de ses deux
composantes comptables (PIB et emploi) était coxeple
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- Sur le court terme, les inerties de l'ajos@t dynamique de I'emploi a la production
induisent une relation négative entre emploi edpativité, cet effet étant parfois appelé «
cycle de productivit®.

- Sur le moyen terme, des déséquilibres perggsfaeuvent exister sur le marché du travail,
le taux de chdmage effectif s’écartant durablendenson niveau d’équilibre (le NAIRU). Le
chémage peut par exemple durablement comprendrecam@osante keynésienne plus ou
moins importante (insuffisance de la demande g&bdbi le taux de chdmage est ainsi
supérieur au NAIRU, un ralentissement de la pradidéétpeut aboutir a rapprocher ces deux
grandeurs, via une baisse du taux de chdmage ieffecntraction de la composante
keynésienne du chémage) et, éventuellement, unssbadu NAIRU (si le choc de
productivité induit des conflits de répartition)e Iniveau de I'emploi est ainsi augmenté et
celui du PIB peut éventuellement étre réduit. Detiets s’opposent, le premier pouvant au
mieux compenser le second : 'augmentation de lleimgst favorable au niveau du PIB mais
le ralentissement de la productivité lui est défabte.

- Sur le tres long terme, I'effet d’'un chocmteductivité sur le niveau d’équilibre du PIB et
sur I'emploi dépendait de multiples mécanismes,tdanrépartition directe du choc de
productivité entre rémunérations des facteurs tratacapital ; et les conséquences sur les
prix des éventuels conflits de répartition de cecchhinsi, I'effet d'un choc de productivité
sur I'équilibre macroéconomique dépend de son impacle taux de chémage d’équilibre
(c’est-a-dire sur le NAIRU). Un ralentissement deproductivité aboutit & une hausse du
NAIRU, ou au mieux a une stabilité si les salarazeptent une répercussion de ce
ralentissement dans leurs salaires. Autremenuditalentissement de la productivité ne peut
aboutir gu’a un maintien, voire une dégradation,ndkeau de I'équilibre sur le marché du
travail. Dans ces conditions, le PIB est réduibidglterme en raison a la fois de la moindre
productivité, et aussi de I'éventuelle baisse @enploi associée a ce choc négatif sur la
productivité. Ces effets défavorables sur le nivdaquilibre du PIB et éventuellement de
'emploi peuvent étre amplifiés si les conflits dé&partition du choc de productivité se
traduisent par une augmentation de l'inflation,faiti des effets négatifs de I'inflation sur la
demande interne et externe. Inversement, une aatiélé de la productivité aboutit a une
élévation du PIB et, dans I'hypothese ou elle ihdume baisse du NAIRU, a une
augmentation de I'emploi et une réduction du chémnag

Les évaluations internationales de PIB par habiet de productivité du travail proposées
sur 'année 2002 par 'OCDE (Schreyer et Pilat, DO&urostat (Stapel, 2002) et Van Ark et
Mc Guckin (2003) tendent a donner les enseignensensnts :

- Les Etats-Unis sont le pays industrialisé ol IR Par habitant est le plus élevé. Le niveau
du PIB par habitant de I'ensemble de I'Union eump®, comme d’ailleurs de chacun des
guatre principaux pays de I'Union, ainsi que duobgpserait trés nettement inférieur
(d’environ 25 a 30 points) au niveau atteint parfiats-Unis ;

- les pays dans lesquels le niveau de la prodtetnaraire du travail est le plus élevé feraient
partie de I'Europe continentale. La France ser&illdurs particulierement performante,
derriere la Belgique.

- Compte tenu de la faible productivité horaireatige de certains pays européens comme
'Espagne et plus encore le Portugal et la Grecprdductivité horaire serait, dans I'ensemble
de I'Union européenne, nettement inférieure (d’emvilO points) au niveau moyen des Etats-
Unis. L’écart serait encore plus important pourReyaume-Uni (environ 20 points), le
Canada (15 a 20 points) et le Japon (25 a 30 points

123



Selon Patrick Artus et Gilbert Cette (2004, p.,20p dégradation, relativement aux Etats-
Unis, de la situation des pays d’Europe continentitre le niveau de productivité horaire et
le niveau du PIB par habitant s’explique a la fpar la durée du travail plus courte et un
taux d’emploi plus faibles>. La durée du travail plus courte peut résultarnd’ durée
collective elle-méme plus courte ou d’'un dévelopeenimportant du travail & temps partiel,
voire parfois de ces deux facteurs conjointemeattdux d’emploi peut résulter d’un taux de
participation plus faible ou d’un taux de chémagespglevé. Le tableau 4 tend a montrer que
I'écart de PIB par habitant vis-a-vis des Etatsd Biexpliquerait comptablement par : (1) une
durée moyenne du travail plus courte pour les Bags-la Norvege, I’Allemagne, la France
et la Belgique ; (2) une part de I'emploi a tempstigl plus forte aux Pays-Bas, au Japon, au
Royaume-Uni et en Norvége ; (3) un taux d’emplaispfaible pour l'ltalie, la Grece,
'Espagne, la Belgique et la France...

Tableau 4 Durée du travail et taux d’emploi

Durée annuelle | Part de I'emploi| Taux d’emploi Taux de Taux de
moyenne du travail a temps partiel en % de la participat® en %| chémage en %
des employés en en % de population &gée de la pop°® agée  de la pop®
heures I'emploi total de 15 a 64 ans| de 15 a 64 ans active

Allemagne 1444 18.8 65.3 71.5 8.2
Belgique 1559 17.2 59.7 64.1 7.3
Canada 1778 18.7 71.5 77.5 7.7
Espagne 1807 7.6 59.5 67.1 114
Etats-Unis 1815 13.4 71.9 76.4 5.8
France 1545 13.7 61.1 68 8.7
Grece 1934 5.6 56.9 63.1 9.9
Irlande 1668 18.1 65 67.9 4.4
Italie 1619 11.9 55.6 61.2 9.0
Japon 1809 25.1 68.2 72.3 5.4
Norvege 1342 20.6 77.1 80.3 3.9
Pays-Bas 1340 33.9 73.2 75.6 2.8
Portugal 1719 9.6 68.1 72 5.1
Royaume- 1707 23 72.7 76.6 51
Uni

Source: OCDE (2003)

Dans une étude intitulée,Pgoductivité, temps de travail et taux d’emploi ddinion
Européenne>, Jean-Francois Jamet (2006, p.1) a confirmé ésesltats, a I'aide d'une
comparaison des performances entre les différemgs pccidentaux. Il montre ainsi que la
productivité européenne par personne occupéeidfiaiieure de 26.7% a celle des Etats-Unis
et Ilégéerement supérieure a celle du Japon. Ledtatssgont par ailleurs trés hétérogenes au
sein de I'Union Européenne. La productivité destErmembres varie du simple au triple
(retard important des pays d’Europe Centrale etiibaie).

Deux raisons expliqueraient le différentielmleductivité entre I'Union européenne et les
Etats-Unis: le nombre d’heures travaillées et ladpctivité horaire. Le nombre d’heures
travaillées, en moyenne, par une personne ayaaiymoi s’éléve a 1624 heures par an dans
I'Union européenne contre 1749 heures au Japo819 heures aux Etats-Unis. Au sein de
'Union européenne, le temps de travail varie érmant d’'un Etat a l'autre. Le nombre
d’heures travaillées annuellement est compris eh8@6 et 2166 heures dans les pays
d’Europe centrale et Orientale (PECOS) alors asil inférieur a 1450 heures en France, en
Allemagne et aux Pays-Bas. Au sein de I'Union eé@esme, ce n'est donc pas le nombre
d’heures travaillées qui explique les différentidés productivité par personne occupée mais
bien le niveau de productivité horaire. Les diffémes sont considérables avec des écarts de 1
a plus de 4. Les pays d’Europe centrale et orieriaésentent une productivité horaire tres
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inférieure a celle des pays d’Europe occidentale g905, la Pologne affichait une
productivité horaire de 19 dollars (PPA) contrespile 62 dollars pour le Luxembourg. Si la
productivité horaire de la main d’ceuvre européegsieinférieure de 18% a celle des Etats-
Unis et supérieure de 10% a celle du japon, certpatys européens se démarquent. Ainsi la
France et I'lrlande disposaient d’'une productivitgaire supérieure a celle des Etats-Unis.

Tableau 5: Productivité moyenne du travalil

1. Productivite de la main d'euvre par personne occupeée (2005)
Sowurces © Gronirmgen Growih and Develogpment Cenfer el calowls de Fauleur
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Source: Jamet (2006)

e. Evolution de la productivité du travail

Une évolution de la productivité du travail surdoe période (1870 — 1998) a été proposee
par Maddison (1994, 2001). Patrick Artus et Gilbgette (2004) ont résumé les principaux
enseignements de cette évolution :

- Sur I'ensemble de la période observée (1870-1968)gains de productivité ont été d’'une
ampleur fantastique. Sur ces presque 130 annéasydaction par emploi a été multipliée par
un facteur d’environ 12 en France et 8,5 aux Rtatis. Compte tenu de la baisse de la durée
moyenne du travail sur la période, les gains delymtivitée sont pres de deux fois plus
importants en termes horaires : la production paurd travaillée a été multipliée
respectivement par environ 24 et 15,5.

- Dans tous les pays industrialisés, la sous-péramlplus forte croissance de la productivité
est celle des dites « Trente glorieuses », endiaih sous-période s’étendant de la fin de la
reconstruction de I'aprés Seconde Guerre mondi&@l6(Q) au premier choc pétrolier (1973).
On retrouve ainsi la fameuse grande vague d’éwiutie la productivité décrite par Gordon
(1999).

- Les rythmes de croissance de la productivité miéseaprés le premier choc pétrolier sont
souvent considérés comme historiquement faiblegit®ut, si cette faiblesse semble effective
au regard des rythmes observés sur la sous-pétia8e-1973 précédente, ils demeurent
élevés au regard des rythmes observés durant pissi€cennies avant la Seconde Guerre
mondiale. De fait, la sous-période la plus atypiqaacernant le rythme de croissance de la
productivité n’est pas le dernier quart de sieajs plutét la sous-période des « Trente
glorieuses » (ici 1950-1973), caractérisée paranaissance forte de la productivité.
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- Sur la période d’avant la Seconde Guerre mondietepays d’Amérique du Nord (Etats-
Unis et Canada) ont connu la croissance de la ptivité la plus forte. A I'opposé, sur le
guart de siecle suivant le premier choc pétroll&7@-1990), ces deux pays sont ceux dans
lesquels la croissance de la productivité a épua faible, suggérant de la part des autres un
processus de rattrapage. Sur la sous-période dag@tente (1990-1998), la hiérarchie est plus
confuse, les Etats-Unis, le Royaume-Uni et la Ngevétant les pays dans lesquels la
croissance de la productivité est la plus élevée.

-Les événements politiques durables et de grangdeamaffectent nettement I'évolution de
la productivité, comme en témoignent les rythmeblda observés en Allemagne et en
Espagne sur la sous-période 1913-1950.

Tableau 6: Evolutions de la productivité par emploi (PIB gmployé)
et horaire (PIB par heures travaillées) sur tragle période

Productivité par emploi Productivité horaire

1870-| 1913- | 1950- | 1973- | 1990- | 1990- | 1870- | 1913- | 1950- | 1973- | 1990-
1913 | 1950 | 1973 | 1990 | 1998 | 2003 | 1913 | 1950 | 1973 | 1990 | 1998

France 143 | 111 | 465 |209 1.40 |1.08 174 (192 |503 |29 |1.70
Allemagne| 1.34 | 045 |4.71 151 |206 |1.35 156 |0.75 |586 |236 |242
Canada 194 | 153 | 243 |068 |1.12 135 (225 |230 |286 |1.04 |1.27
Espagne - 0.13 |6.30 | 271 163 | 063 |- - 6.72 |3.73 |1.95
Etats-Unis| 1.62 | 1.56 | 2.40 | 0.97 1.86 |1.73 192 |248 | 277 141 1.74
Irlande - - 380 |372 |249 |324 |- - - - -
Italie 135 130 |4.79 |203 |191 1.15 1.65 1.97 | 577 | 247 1.86
Japon - 132 | 747 | 270 |0.61 1.26 |- 181 | 7.74 | 297 1.93
Norvege 133 | 190 |334 |222 |244 |224 164 |248 |424 |321 |272
Pays-Bas | 0.93 | 0.86 | 3.72 1.03 |0.58 | 0.98 1.23 131 | 478 |260 |0.20
Roy-Uni 0.92 | 0.86 |2.43 156 |194 |1.97 1.22 1.67 | 3.09 1.74 | 3.15

Source: Maddison (2001), OCDE (2003) pour la période@92003

Maury et Pluyaud (2004) ont présenté une étuddisstjue sur trois grands pays
industrialisés : la France, les Etats-Unis et lggdRone-Uni. Leurs résultats sont cohérents
avec ceux de Maddison, toutefois, ils apportentqyues précisions intéressantes :

- laccélération de la productivité serait prée@ux Etats-Unis (début des années vingt) par
rapport a la France et au Royaume-Uni (aprés lar8iec Guerre mondiale). Le rythme de
croissance la productivité y est, depuis 1967,tidar a celui observé sur la période 1890-
1922. Ici encore, c’est la sous-période interméeliéi922-1967) qui parait atypique pour ce
pays plutbt que la sous-période récente ;

- a contrarig le ralentissement de la productivité serait un plis précoce aux Etats-Unis
(1967) qu’en France (1970). Au Royaume-Uni, aucléthissement de la productivité
n'apparait significatif sur la période d'aprés lac8nde Guerre mondiale sur les données
annuelles mobilisées ;

- la « grande vague » évoquée par Gordon (199%pmesignificativement bien pour les
Etats-Unis et la France. Elle n'apparait pas sumdes annuelles au Royaume-Uni ou le
rythme de croissance de la productivité depuiseleoBde Guerre mondiale demeure, comme
signalé précédemment, assez lent comparé aux dénes pays.

2. Le Facteur Capital

Le facteur capital est protéiforme. On parle aoia tle capital fixe, capital technique, capital
circulant, capital immatériel..Sa mesure passe par le calcul de la productivitgenme et
marginale afin de les comparer au co(t de l'ingsstnent.
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a. Les différents concepts du capital

Le capital est un concept qui recouvre plusieuadités. C’est un bien qui est produit, non
pour satisfaire directement des besoins, mais petmettre de produire d’autres biens. On
appellecapital techniquel’ensemble des biens de production utilisés pertieprise, que
ceux-ci soient détruits au cours du processus ddugtion (matieres premiéres) ou qu’ils
puissent servir a plusieurs reprises (biens d'é@mugnt). Le capital technique est
généralement composé dampital fixe (terrains, batiments, installations, machines)n no
détruit au cours du processus de production (étiéisr plusieurs périodes) et dapital
circulant (énergie, matiéres premiéres, produits semi-fitiahsformé et incorporé au produit
au cours du processus de production (détruit ausatel la période). On peut noter dans nos
sociétés dites tertiaires, une forte dématériatisadu capital. Ainsi du matériel informatique
ne peut fonctionner sans logiciels. Ces derniemst@tssimilés a deapital immatériel

L’'accroissement du réle de I'Etat dans I'écononiilystrée par la politigue des grands
travaux (tels que les autoroutes, les routes, amelmifer, aéroports, ports...) fait apparaitre
une autre forme de capital. Ce capital applpital improductifcar il ne participe pas
directement a la production, est constitué de bid¥ésjuipement collectifs. L'existence
d’infrastructures a favorisé le développement dertaduction d’entreprises du secteur prive,
et donc la croissance économique du pays (crédéaithesse, répartition de la richesse entre
salariés et entreprises, création d’emplois...acquisition de cecapital physiquestipule
cependant que I'entreprise dispose a l'origine @gans de paiements que I'on désigne sous
le nom de d’'un capital financier. L’origine de @ial financier peut étre trés diverse, il peut
s’agir : de l'autofinancement (égal au bénéfice dmtribué + dotations aux amortissements
et aux provisions), d'une émission de titres sumlarché financier, d’'une émission d'un
emprunt (sur les marchés financier — obligatioas monétaire ou auprés des banques).

b. Le Capital Humain

Le capital constitue un stock de ressources peamtette donner naissance a un flux de
revenus futurs. Pour Gary Becker, Prix Nobel d’Enuie, cette définition ne s’applique pas
seulement au capital matériel, mais égalementaauatravail qu’'il appell€apital Humain

Il montre en outre qu’un certain nombre de dépenassimilables a des investissements,
permettent de valoriser les ressources de ce thpitain et d’accroitre sa productivité.

Ces investissements en capital humain peuvent étre

- des investissements en éducation et en formé@tidrale ou continue)

- des dépenses de santé et d’hygiéne pouvant desieffets bénéfiques sur le long terme
(idée de préserver certaines facultés intelleasal physiques)

- le temps consacré a la recherche d’'un emplsiadiit d'une comparaison entre le colt de la
recherche (colt temporel, consultation de revudsata de journaux, entretiens, rédaction de
CV..) et les gains escomptés de la rechercheirgalaossibilité de promotion, qualité de
travail, avantages en nature...).

Tous ces investissements ont un colt, cependadoiNent étre entrepris dans I'expectative
de gains futurs. G.S Becker propose a cet effetgritere de choix de l'investissement en
capital humain :les individus rationnels devraient sélectionnerréeinvestissements en
capital humain de telle sorte que la somme des flo&@se escomptés dans le temps soit
supérieure au codt actuel de linvestisseméi. niveau de I'économie prise dans son
ensemble et a long terme, on peut considérer cuedpenses d’investissement en capital
humain (éducation, formation continue..) sont destefurs de croissance économique. Ce
résultat est d’autant plus renforcé que dans leadmende I'investissement en formation, il n’y
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a pas de loi des rendements décroissants (c’'estébeuparce qu'il n'y a pas toujours de
rendement !).

c. La productivité du capital

Le capital peut étre appréhendé a partir des rotienproductivitéd.a productivité moyenne
du capitalest la quantité produite par unité de capitaiaéd. Si Y est la production et K le
capital, alors la productivité moyenne est égad/kn La productivité moyenne du capital
peut étre définie comme la quantité produite pachime. La productivité marginale du
capital mesure la variation de la production engendréeuparvariation du facteur capital.
Soit le rapportAY/AK. La productivité marginale du capital peut étr&finie comme la
guantité supplémentaire produite a I'aide d’'unewvetle machine. L'utilisation accrue du
facteur capital, les autres facteurs de productistant fixes et sans progres technique,
conduit ala Loi des Rendements Décroissants

L’entreprise peut alors comparer le produit d’'umgtéide capital supplémentairAY{/AK)
avec son co(t (i). On obtient alors la régle suiwart'entreprise utilisera du capital jusqu’a ce
gue la productivité marginale du capital soit égald¢aux d’intérét.

SoitAY/AK =i
NG
AK

3. Le Progres technigue

Le progrés technique joue un rble essentiel dansrdissance de la production et dans
I'utilisation des facteurs de production.

a. Origine du Progres Technique

Le progrés technique est lié a la connaissancetffmee mais également a I'expérience et la
recherche des entreprises.

- Le progrés technique, appréhendé sous l'angldadeonnaissance scientifique, peut
concerner aussi bien les produits, que les procgelésbrication ou les modes d’organisation.
Dans le cas de produitée progres technique apparait a travers la misgoint de nouveaux
produits. Il peut s’agir de produits ou consommaiontermédiaires (exemple des fibres
optiques qui ont remplacé progressivement le cuige l'aluminium dans les
communications), ou de produits de consommaticaldificameéscopes, platine laserDans

le cas des modes d’organisatjde progres technique touche le systeme de primfudins
son ensemble (Organisation Scientifique du TradailTaylor, Travail a la chaine de Ford,
spécialisation ou diversification...) ou I'entreggitoute entiere (Apparition d’'une Direction
des Ressources Humaines, de I'ErgonomieDgns le cas des procédés de fabricatin
progres technique prend la forme de nouveaux émapts (robotisation, PAO : Production,
assistée par Ordinateur...) ou d’une nouvelle qotime du travail (3x8, flexibilité...).

Plusieurs révolutions technologiques se sont séadlepuis la fin du XVllleme siécle,
affectant a chaque fois quatre domaines princigbémergie, les matériaux, les machines, les
transports). Il semble qu’aujourd’hui une nouvedeolution industrielle (la 4eme) touche les
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technologies de l'information (électronique et mfatique, fibres optiques, ordinateur,
Internet...). A c6té de ses changements fondamenilagiest opéré une remise en cause des
anciennes formes d’organisation du travail (Tagioe, Fordisme)Le Toyotisme met ainsi
'accent sur I'adaptation de la production a la dede, a la qualité des produits, a la
réduction des stocks, le Juste a Temps, et a lvglehce du personnel). L’Ecole des
Ressources Humaines redéfinit les relations erdraréprise et ses salariés (adaptation de
I'entreprise aux salariés : concept de I'entrepcis@yenne).

- Le progres technique s’appuie également surregrammes de recherche mis en place par
les entreprises et I'expérience acquise au fil @®sées. On distingue généralement deux
types d’expérienceliexpérience par la pratiqudlustrée par la €ourbe d’expérience qui

met en relation la production cumulée avec les ot production étexpérience par les
interactions des agen&conomiquesppréhendée par la densité et la qualité des geban
d’'informations au sein de I'entreprise (facteurdiféusion du progres technique).

La recherche des entreprises est quant a elle cibesen trois types la recherche
fondamentalequi contribue a ouvrir I'espace des connaissareteqa mettre a jour des
possibilités lointaineda recherche appliquéqui se voit fixer des objectifs concrets et doit
déboucher sur des brevets commercialisables, énfiacherche-développemequti permet
de passer du stade de l'invention d’'un nouveauytan d’'un nouveau procédé a celui de
réalisation.

Tableau 7: Demandes de brevets auprés de I'Office EurogiesrBrevets (2003)

Pays Nombre de brevets
Allemagne 25728
France 9202
Royaume-Uni 7 217
Italie 5002
Pays — Bas 3956
Suéde 2547
Finlande 1591
Total Europe 62 250
USA 48 786
Japon 27 897
Corée du Sud 5 400
Chine 1898

Source : Eurostat (septembre 2007)

b. La relation Progrés technique et facteurs deguction

Le calcul de la contribution de chaque facteur s pction (travail et capital) a la croissance
economique taux de croissance du PIBmontre que, méme en tenant compte des
améliorations des facteurs, une partie de la @otss économique reste inexpliquée. C'est
ainsi que P. Dubois montre qu’une partie signifi@ate la croissance économique s’explique
non par laugmentation des quantités de facteurs pdeduction utilisés, mais par
l'introduction du progres technique. Alors que det de croissance de I'économie francaise
avait été de 5,2% par an de 1951 - 1973, les tutions des facteurs travail et capital étaient
respectivement de 0.55% et 1.55%. Le progres tgabrexpliquerait a lui seul plus de 3% de
cette croissance. Le progrés technique joue ert effiedouble rble sur la croissance
economique :

- il stimule la demandg(création de nouveaux biens et nouveaux besomsli@ation des
produits arrivés a maturité ou en déclin)

- il stimule loffre (amélioration de la productivité des équipememisi/leure organisation du
travail) tout en modifiant I'utilisation des factsude production. Il contribue, d’'une part a la
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substitution du travail qualifi¢ au travail non fi@ (I'introduction de machines plus
sophistiguées nécessite des niveaux de qualificgpios élevés, on observe ainsi une
modification de la structure des emplois), d’ayaet, a la substitution du capital au travail (le
progres technique en perfectionnant les équipemiestsrend plus productifs et permet
d’économiser du travail. Ceci a bien sOr une consgge non négligeable sur la montée du
chémage et la réduction de la durée du travail).

B. Le systéme de production
1. Origine et évolution du systeme productif

Le concept de systeme productif fait référence maxaux de De Bernis. Par systeme
productif, il entend «in ensemble productif de marchandises, qui esttsiré, cohérent, et
capable de se reproduire a échelle élargid.a cohérence passe par la circulation du dapita
entre les branches a travers la variation du taaxpddfit de fagcon a assurer une
correspondance entre la structure de productiorllet des besoins sociaux.

-~ De 1900 a 1945, les systemes productifs sont meaiio (capitaux de nationalité
francaise). Il s’agit principalement d’entreprisémmiliales (Dassault,...). L'Etat assure
progressivement un réle important dans certainesec(armement, énergie...).

— De 1945 jusqu’au début des années 80, le dévalogede la consommation de masse a
engendré de nouvelles conditions de production.flegieres nationales sont devenues trop
étroites. Il a fallu conquérir d'autres marchéstésu les PVD) et procéder a une implantation
directe dans ces pays. Le Japon a conquis sepesibmmerciales sur le reste du monde en
exportant des produits (automobile et électroniglos)t I'avantage compétitif provenait de ce
gu’ils incorporaient des sous-parties fabriquéésigicolts au sein d’'unités délocalisées dans
ce qui s’est appelé les quatre dragons (Hong K8ntgapour, Corée du Sud, Taiwan). On
assiste dans le méme temps a un développementes de libre échange (Zone franc, zone
sterling, zone yen, apparition du marché europgeb’internationalisation résume les
tendances d’ouverture croissante des économiegehanges extérieurs, traditionnellement
mesurée par la part des exportations dans la ptiodunationale (PIB). Elle se manifeste
également par des flux d’'investissement directgteahger et par une activité croissante des
entreprises multinationales. La propriété de cdseprises est tres dispersée (nombreuses
participations) et la gestion donnée a des manaljstagit d’une remise en cause du systéeme
productif national (qui serait inadaptéjendance a la constitution d'un systeme productif
international.

- Depuis le milieu des années 80, l'internationgélisaa fait place a lanondialisation
(globalisation en anglais). Cette derniere tradog accélération et un approfondissement de
l'internationalisation a travers une plus grandebiiit@ internationale des ressources et une
concurrence accrue. Plusieurs facteurs peuvenigegplcette évolution :

- 'abaissement des barrieres tarifaires (danH&,&t dans 'OMC)

- le progrés technique qui a réduit les distanctiedes pays (les progrés dans les transports
ont favorisé les échanges).

- les mesures de déréglementation lancées pariffésedts pays. Les pays industrialisés
(surtout européens) ont progressivement démembigréamds monopoles nationaux (exemple
du transport aérien en France depuis 1995, dupoanferroviaire en Grande Bretagne, des
téléecommunications depuis le 1ler janvier 1998, dHedtricité depuis 1999...). La
privatisation réguliere de grands groupes natior{@momson, une partie de France Telecom,
le groupe CIC) répond a une logique de recetteslés mais également a une volonté de
lancer le groupe sur la scéne internationale.
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- 'interaction entre le progrés technique et lagues daléréglementation ces interactions
ont été particulierement fortes dans le domaine ti&communications (Multimédia,
Internet....) et de la finance. La diffusion intationale de linformation et certaines
innovations financieres (la cotation informatiséeemplacé la cotation a la criée dans les
bourses) ont décloisonné les marchés financierssiAa hausse des échanges internationaux
a pousseé les banques a innover pour procurer 8 tdents les moyens nécessaires a leurs
opérations a I'étranger.

Ce retour de la concurrence a entrainé quelquesfiocadibns sur la scene économique
nationale et internationale :

* Une restructuration des entreprises ces dernieres tentent de rationaliser leurs
investissements (en 1997, Renault fermait son usi@eVilvoorde en Belgique). La
concurrence oblige les entreprises a anticiperéitqgir I'évolution du marché. La recherche
de la croissance se fait au détriment de I'emploi.

* La constitution de grands groupes via la con@itn des entreprises. Dans certains cas, les
entreprises peuvent accroitre leur part de mareh&neissance interne en développant leurs
capacités de production ou leur implantation coneraér sans rachat d’entreprises existantes.
Dans d’autres cas, la concentration résulte d'gnotgpement d’entreprises, il s’agit d’une
croissance externe, pouvant prendre la forme derfuAXA et UAP ont fusionné pour
former le 29 groupe mondial dans l'assurance, Adia et Ecco aonné ADECCO),
d’absorption, d’apport ou de cession partiel dfactou de prise de contrdle. La prise de
contrble hostile de certaines entreprises débogéhéralement sur 'offre publique d’achat
(exemple de Carrefour qui a lancé une OPA sur @bde Auchan sur Docks de France en
1996) Notons que I'OPA peut également obliger I'entrepisii Se trouve visée, a passer a la
table de négociations (I'OPA lancée par le sidasteg<rupp sur son compatriote Thyssen, a
ainsi débouché sur le rapprochement des filiales des deux grands sidérurgistes).

* Une remise en cause de certains leaderships kt place du secteyublic : exemple de
France Telecom qui a d( faire face a I'ouverturenduché des télécommunications en 1998
(entrée de Bouygues Telecom et de SFR dans laht#iépmobile).

* Le rapprochement entre plusieurs entreprisesddimieux contréler le marché (exemple de
I'alliance entre British Airways et American Airi$ qui a donné naissance au ler réseau
mondial de transport aérien ; rapprochement égaleerdre Air France et Lufthansa) ou de
réduire les colts de recherche et de productiarofes commerciaux et techniques).

* L'implantation de sites de production dans leygayant un vaste marché (exemple de
l'installation d’'usines de Citroén en Chine) ou rtykes codts de production les plus faibles
(beaucoup d’entreprises vont s’installer en Irlgnuieys qui offre les plus gros avantages en
matiere de subventions, aides, main d’ceuvre géelif).

2. Découpage des systemes productifs

Les travaux relatifs au découpage du systeme ptibdutt été développés en France. |l
s'agissait en effet de disposer d'une descriptianféis commode et significative du systéeme
productif. Le point de départ est constitué pag décomposition en secteurs et branches.
L'analyse est qualifiece de mésoéconomie car ellsitt® entre la firme et I'économie
nationale. L'approche privilégie les relations & entre les composantes du systeme
productif plutét que les performances des firmes.
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a. La Branche

La branche est définie a partir d'un critere physiq la nature du produit. Elle regroupe
I'ensemble des fractions d'entreprises qui ont@menactivité, que ce soit a titre principal ou
a titre secondaire. Une entreprise peut donc agmaid plusieurs branches. La classification
par branche présente trois avantages :

- Elle correspond d’abord a une analyse par prodaitconstruction des branches suppose
d'abord la définition d'un&lomenclature des Activités et des Prod(N#P) qui distingue
plusieurs niveaux. La NAP comprend deux niveauxddtail, les classes a deux chiffres
(niveau 100) et les groupes a 4 chiffres (nivea)6lés seconds correspondant a un détail
plus important. La branche 24 du niveau 100 Equégd industriel se décompose au niveau
600 en 24.01 produits de la robinetterie, 24.02r&aujusque 24.11 machines pour industries
du papier.

- La branche est ensuite utilisée pour analyserdduction a partir des opérations d'achat et
de ventes des branches entre elles. Ceci estéateas le TES (Tableau Entrées - Sorties).

- La branche a enfin une pertinence sociale, peisigs négociations collectives
(détermination du salaire, conditions de travail. s'effectuent au niveau des branches. En
France, existence de trois branches (Communicdfioergie, Chimie) qui ont une position de
pivot.

b. Le secteur

On appelle secteur, I'ensemble des entreprisesnl& méme activité principale. On ne tient
pas compte des activités secondaires. L'avantageecheur est qu'il respecte l'unité de la
firme, il permet de voir les comportements et keatégies de celle-ci (la branche ne respecte
pas la logigue des comportements). Lorsque lesefiraont pluri productrices, il n'y a pas de
recouvrement exact entre les branches et les sectées derniers sont constitués de firmes
entiéres affectées selon le critére de l'activitdhichante. Parmi les armes, dont les entreprises
peuvent utiliser pour améliorer leur position papport aux rivales (en dehors du prix), il en
existe deux qui portent atteinte a I'nomogénéitésecteur :la différenciation du produit
(thése de Chamberlin) et thversification de leur activit¢la pertinence du groupe initial
devient limitée).

Partant d’une approche en termes de secteurs, Midiietta présente ce qu’il appelle la
Théorie de I'économie concurrencé&conomie francaise serait ainsi découpéseareurs
exposes et secteurs abrités a la concurrenc€e découpage définit les différents
comportements en terme de prix. Le secteur expdséla loi du prix international (exemple
des matiéres premieres) alors que le secteur gBifté, Commerce, Services) appartient aux
nationaux et la fixation du prix est plus libre.

Secteur Abrité

Demandg_____, |Niveau de Production___, | Investissement physiguement nécessgite

-

Niveau des prix « Autofinancement désiré «—
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Secteur Exposé

Prix extérieurs des Prix des Producteurs Autofinancement désiré
z > . ———>
Producteurs étrangefrs nationaux
Commerce Extérieur Capacité de productign Investissement financiérement
(Offre, Demande) | ] D réalisable

c. Les filieres de production

L'idée defiliere est celle d'une suite nécessaire d'étdesnmediaires que traverse un produit
donné, des matiéres premiéres combinées avec ddsitgrsemi-finis pour étre transformé
dans un produit fini pouvant faire I'objet d'uneasommation intermédiaire ou finale. Il s'agit
donc d'un processus linéaire : Matiére premiére Produit semi-fini — Produit fini. Il est
possible de définir une filiere a partir slamont. On descend dans ce cas les stades de
transformation successifs du produit de base esdmble de ces stades forme la filiére.
Exemple de la filiere pétroliére, sucriere (exti@ct raffinage,...) :

La filiere sucriere

| Betterave Extraction Canne |

- Sucrerie
Sucrerie

SUC(e roux

Raffinerie

Marché international
Marché a terme de New York, Londres

Sucre Blanc

| Raffinerie |
Marché International T
Marché a terme de Parig Sucre Blanc

—| Conditionnements }—‘

Domestique Industrielle

On peut également définir la filiere a partirldeal. C'est a dire de son point d'arrivée, et de
remonter les différents stades successifs. Exemplda filiere automobile (tbles, verres,
composants mécaniques, électriquesLg.filiere de production regroupe tous les biens
obtenus a partir des mémes consommations interinésliau des mémes matiéres premieres.
Cette définition révele le lien qui existe entrefiléere et les découpages productifs en
branches. En effet, les filieres ne peuvent étrestraites qu'a partir des données de branches
du TES.

Le découpage par filieres peut servir a éclaireolmportement et la stratégie des entreprises.
Ceci peut refléter une volonté de maitriser I'eridendes inputs nécessaires a la production
mais aussi des débouchés du bien. Les entreprisesemt ainsi s'assurer des
approvisionnements plus stables et a moindre codis également un écoulement régulier de
leur production.
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d. Les pbles de compétitivité

Ce sont des entreprises qui ont des positions dortes dans la concurrence internationale, et
qui exercent des effets de synergie et d'entrainesue le reste de I'économie. Ces podles sont
des facteurs de cohésion du systeme productiftatrordle particulier a I'export (exemple du
pble agroalimentaire). Depuis les années 2000pddss de compétitivité ont été présentés
comme I'un des piliers de la politique industrieilancaise. Cette politique prend en compte
I'arrivée sur le marché de nouveaux compétiteutsdfe de I'Est, Asie) et place I'avenir de
lindustrie francaise dans l'innovation et la redie. La mise en place des pdles de
compétitivité s’est effectuée en quatre étapes. 14 septembre 2004, un comité
interministériel d'aménagement du territoire a t@réa stratégie. Le 22 novembre de cette
méme année, une circulaire du premier ministrenaélaun appel a projets innovants et
fédérateurs réunissant industriels, laboratoireeetres de formation, sur un territoire défini.
Le 25 février 2005 a fixé la date limite de dépés dcandidatures. Le 12 juillet 2005, le
gouvernement a publié la liste des 67 pbles de éttiyité a forte valeur ajoutée, retenus sur
le territoire national. Ces pdles se sont partagés enveloppe de 1.5 milliards d’euros et
bénéficieront d’exonérations fiscales et socidkesir chaque poéle, un comité de coordination
dédié a été mis en place par le préfet de régfonda préparer un contrat cadre, validé par le
comité interministériel d'aménagement du territo@haque pble de compétitivité repose sur
une profonde interaction entre le territoire (et sménagement) et la politique d’innovation
industrielle. D’'un c6té, la politique d’innovatiaioit s’appuyer sur un existant qui rende le
territoire aménageable, et de l'autre, le terr@ailoit bénéficier directement de la mise en
réseau de cet existant, celui des entreprises;lisheurs, des centres de formation initiale
(lycées techniques, universités, écoles supéripuregpdle Rhone-Alpes — Sud Jura possede
justement ce potentiel : un tissu industriel faitndmillier de PME vivant directement de la
plasturgie ou y touchant de pres, une école supéride plasturgie (Oyonnax) raccrochée a
une école supérieure lyonnaise (INSA), un lycébrepie préparant a des BEP de plasturgie
(Arbez Carme Oyonnax), des centres de rechercten(lghambéry), le tout sur un territoire
délimité.

3. Le rble du secteur public dans le systeme pitdfduc

Le role de I'Etat dans le systeme productif pets &ppréhendé a partir de deux constats : la
constitution progressive et réguliére d’'un capiablic et la reconnaissance de I'Etat en tant
gu’agent économique.

a. L’évolution historique du capital public

Jusqu'au XX*™®siécle, I'Etat n’avait qu’un réle passif dans béomie, on parlait alors d’un
Etat Gendarme (missions de défense, police, jystiest a I'occasion de la premiere guerre
mondiale que I'Etat s’est engagé progressivememts dan processus d’investissement
productif. La fusion des capitaux publics dansyst&me économique s’est effectuée selon
diverses modalité£lle s’est faite par vagues successigeléoccasion de la premiere guerre
mondiale, de la crise des années 30 puis de landeauerre mondiale, et plus récemment a
larrivée de la gauche au pouvoir (1982-198B)le concerne des types particuliers de
secteurdels que I'armement, I'énergie, les transporasdurance, le crédit et I'industrlees
mobiles de ces nationalisations ont été tres deréa sanction a I'égard des collaborateurs
avec l'occupant allemand, la nécessité d’assuieddpendance énergétique, la recherche
d’'un meilleur financement de I'économie nationale encore la volonté de se donner les
moyens de disposer d’'une industrie plus compétit/est ainsi que vers le milieu des années
80, on pouvait dire qu’un quart de I'’économie nadie était entre les mains de I'E@epuis,
une certaine contestation sur la présence du squiblic dans le systéeme productif (source
de gaspillage et d’atteinte aux avantages de lawoence) a donné lieu a plusieurs
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mouvements de privatisation. Si I'Etat se désengrgtque peu de la sphére économique, il
convient toutefois de souligner le role économigusocial important qu’il continue a exercer
sur celle-ci.

- En 1986 tout d’abord (mouvement stoppé des mbve 1987 suite a la crise boursiére).
Plus d’une dizaine d’entreprises importantes ootsaété privatisées. On retrouve au premier
rang, Saint Gobain, Paribas, La Société Geénérdlé, Havas, la Compagnie Générale des
Eaux (CGE)... Ce mouvement de privatisation s’esbapagné d’'une libéralisation des prix.

- A partir de 1993, les privatisations ont toucles decteurs trés divers: I'énergie (Total, EIf-
Aquitaine), I'industrie (Rhone Poulenc, la Seitasindr-Sacilor..), les banques (la BNP, la
Banque Hervet, le Crédit Local de France..), lssi@nces (UAP...)...

- Depuis 1998, la France, sous la pression de amission européenne (direction de la
concurrence) et de son déficit public, s’est engatpns une nouvelle vague de privatisation
totale (autoroutes) ou partielle (France Telecom).

b. Les difféerentes facettes du réle du secteublc

Force est de constater que le secteur public paste simple complément du secteur privé, il
est devenu un agent autonome, doté de caractadstygropres, spécifiques, tenant a son role
économique et social et a sa logique financierfodetionnement (c’est-a-dire a ses méthodes
de gestion). Le rble des entreprises publiques gins leur méthode de gestion (tarification
au co(t marginal) constituent deux caractéristigiaportantes de I'interventionnisme
étatique.

- L'entreprise publique est un instrument puissante les mains de I'Etat qui lui assigne des
objectifs aussi bien économiques que sociaux. @septe généralement trois missions
principales des entreprises publiques :[&1¢ontribution au maintien des équilibres globaux
afin de réaliser le carré magique de la politiggen@mique (stabilité des prix, plein emploi
du facteur travail, équilibre du commerce extérieircroissance économique); (23 |
stimulation de I'activité économiqua ce titre, le secteur public a pour mission éleeger des
effets d’entrainement bénéfiques a I'ensemble élhiomie (exemple des grands chantiers,
autoroutes, ponts...); (JJaccomplissement d’une politique socia(a régie Renault a
longtemps été considérée comme le laboratoire Isteia France puisqu’elle vit se mettre en
place des formes de gestion du personnel ou d’@gi@on des ateliers originales).

- L'Etat produit des biens et services marchands patisfaire I'intérét général et les besoins
economiques des agents. Ce souci de l'intérét geaéeconduit les entreprises publiques a
prendre des décisions de gestion trés origindlessadissait daechercher la satisfaction du
public et non pas seulement le profite répondre quantitativement a toute la demande
anticipée,de réaliser enfin I'égalité de traitement a tous Ecquéreursl’'un méme type de
bien ou de service. Les entreprises publiques ténaiési amenées a développer une méthode
de formation des prix des biens et services baséeretarification au colt marginal et
une différenciation des tarifs Cette différenciation des tarifs s’effectuaitosele type de
clients (exemple ménages domestiques et entrepdkeg EDF), le type de produits
(transports de charbon, de voitures a la SNCFpéldode de consommation (tarif rouge,
blanc, bleu, bleu nuit chez France Telecom).

[ll. LES INDICATEURS DE LA CROISSANCE

Mesurer la croissance est un exercice difficilest’pourquoi de nombreux économistes ont
cherché a dépassé le concept du PIB afin d’intredieés indicateurs alternatifs.
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A. Le concept de PIB

Le PIB repose sur un ensemble de conventions.eifeogdes choix sur ce qui compte et sur la
maniére de le compter. Il mesure ce qui est progaitdant une période donnée par du travail
rémunéré. Cette convention traduit un double cdeseent : en comptabilisant la production
marchande a son prix de marché, le PIB exprimetsentement des individus a payer pour
obtenir les biens et les services ; en intégrastd#penses publiques, sur la base de leur colt
de production, il reflete également les choix ailfe d’'une société donnée. Par son mode de
calcul, le PIB rend de grands services, il perneesdmmer les valeurs ajoutées de tous les
secteurs institutionnels sur un territoire donnéestt ainsi possible de savoir comment la
richesse est créée, utilisée et répartie. Le RiBaet qu’outil de la comptabilité nationale est
donc un bon moyen de comprendre le fonctionnememedéconomie et de conduire une
politique économique.

Le PIB ne peut se passer de la monnaie queddid’'unité de compte. Le PIB en valeur
permet en effet de résumer la complexité des phénesréels et monétaires. Pour autant, le
prix d’'un bien ou d’'un service ne permet pas dsistiute la dimension de sa valeur. D’'une
part, la valeur monétaire ne se confond pas avealéur d'usage. Un billet de 20 euros n'a
pas la méme signification pour un pauvre et pouricime (retour sur le concept d'utilité).
Ensuite, le marché n'étant pas parfait, les priMveat étre tronqués ou ne pas étre un bon
indicateur de la rareté d’un bien ou de l'utilit€’iprocure. Enfin, certains biens n’ayant pas
de prix, ne sont pas comptabilisés dans la richeaienale tout en participant au bien étre
individuel et collectif (soins prodigués aux prosh&ravail domestique, activités citoyennes,
service rendu par l'air que I'on respire, baladasdane forét, consommation de I'eau d’'une
source...).

Cette maniére d’appréhender la richesse nd#omacependant évolué suite a trois
changements majeurs (Moatti, 2009) :

- Le début des années 70 a été marqué par le Ragpadows soulignant la fragilité
des équilibres naturels et la finitude des resssur@ ce sujet, le PIB pose deux
problémes. D’une part, il ignore les ponctions tu@roduction opere sur le patrimoine
naturel et qui conduisent a la dégradation de lrenmement et a I'épuisement des
ressources non renouvelables. D'autre part, il esume qu’une production brute, il ne
tient pas compte de I'amortissement du capitalnegtquand bien méme on parviendrait &
I'évaluer monétairement.

- Les transformations structurelles des économidsaffiecté la pertinence du PIB
comme mesure de la production. Le réle économiguiEtat, I'accélération du cycle de
vie des produits sous l'effet du changement teagiqlue et I'investissement immatériel
sont encore mal pris en compte dans les statisgtigagonales.

- Enfin, il semblerait qu'au-dela d’'un certain nivede richesse, toute corrélation
disparaitrait entre I'espérance de vie ou I'accBéducation et le PIB. Ce que Dominique
Méda (2008) nomme « les corrélations rassurantesomtre que loin d’observer une
réduction des inégalités dans les pays richesssista au contraire a leur creusement.

Mais si tout le monde est bien d’accord pauligner les limites et les insuffisances du
PIB, il est encore difficile de savoir ce que I'pourrait mettre a la place. Le PIB est le
résultat d’'une longue réflexion qui prend commerseule cadre comptable édifié par les
économistes au lendemain de la seconde guerre atendCe cadre a subi quelques
evolutions depuis, cependant il peine a répondxebasoins du moment.

Il a bien été proposé de corriger le PIB dcere y ajoutant la valeur monétaire des
activitéts non marchandes telles que le travail diopge et en en retranchant les codts
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sociaux et environnementaux, néanmoins les comgstafdtionaux continuent de résister a
cette extension en évoquant le probleme de lditiablie leur modéle.

La solution qui a été proposée, est cellecdasptes satellites. Il en existe notamment pour
la santé, I'’éducation, la protection sociale, taggports, le logement...

En matiére d’environnement, le standard matonal est le systéme de comptabilité
economique et environnementale intégré. |l s’agitretracer en détail les interactions entre
économie et environnement a travers des comptbisééa unités physiques (consommations
de matiéres et d’énergie, déchets et pollutiortkstae ressources naturelles...).

B. Les indicateurs alternatifs de la croissance

Les organisations internationales telles que legfarames des Nations Unies pour le
Développement (Pnud), la Banque Mondiale, I'Instiaméricain Redifining Progress, la
Commission Européenne ou les organisations nonggoamentales ont ouvert la voie en
prenant une série d'initiatives.

- Les experts du Pnud utilisediDH : Indice de Développement HumairCet
indicateur synthétique combine trois criteresPIB par habitant, 'espérance de vie a
la naissance et le niveau d’instruction (taux ddastsation et taux d’alphabétisation).
Il consiste a ramener des grandeurs disparatasmsuéchelle allant de 0 a 1 puis a les
additionner.

- La Banque Mondiale a mis au point I'épargne najiistée encore appelépargne
véritable pour exprimer la variation du capital économigemain et naturel d'un
pays a l'issu d'un cycle de production. A partir ldemesure standard de I'épargne
nationale brute, il procede a quatre types d'ajustds: déduction de la
consommation de capital fixe, ajout des investigsgmen capital humain (dépenses
d’éducation), déduction de la baisse des stockesources naturelles consommeées
(énergie, minerais, foréts) et des dommages cquasda pollution (émissions de Co?).

- L'institut américain Redifining Progress a proposé 1995 un indicateur de
progres veéritable

> Les experts européens disposent de 155 indicatgasr analyser le
développement durahleont une dizaine d’'indicateurs dits de premi@grancarnent
les objectifs majeurs (le PIB par habitant doitdmencompte du développement
socioéconomique).

- Enfin, les ONG réunies au sein du Global FootpNetwork utilisent’empreinte
écologique.Cette derniere évalue I'impact de la consommatiame population
donnée selon la surface de sol et d'océan nécegsair la produire et pour assimiler
les déchets gu’elle génere. Si I'empreinte dépdaseiocapacité (c'est-a-dire la
capacité de la terre a produire ses ressourceslesaber les déchets), cela signifie
gue les capacités regénératrices de la planéetedeépaissées (il faudrait aujourd’hui
1.3 planéte pour absorber I'impact des activitéadines). Cet indicateur n’utilise pas
la monnaie comme unité de compte, mais la notitvectare global. Ce qui suppose
d’établir des équivalences entre différents typesuarface (surfaces cultivées, zones
de péches, surfaces forestiéres...) et de faire yjgstheses sur leurs rendements. Par
ailleurs, I'empreinte écologique porte sur la conswtion et non sur la production.
Le message vehiculé n'est donc pas le méme : kesrpsnes les plus consommateurs
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d’énergies et de ressources ont une part de respitités dans I'état actuel de notre
planéte.

C. Quelques pistes de réflexion

Le probleme posé par le PIB renvoie finalement @ qurestion de fond, a savoir la mesure du
bonheur. La tradition utilitariste rappelle que ttme qui compte c’est la satisfaction des
individus et qu’ils sont les mieux placés pour eger. Dées lors, pourquoi ne pas les laisser
évaluer eux-mémes leur situation en leur posargcttiment la question. Les enquétes
nationales et le recours aux donnés subjectiveggient ainsi constituer une voie alternative.

En février 2008, le Président francais Nicolask8zy a procédé a la créatiord«n groupe
d’experts internationaux de trés haut niveau pagfiachir aux limites de notre comptabilité
nationale... et a la meilleure maniére de les surmomour que la mesure du progres
economique soit plus compleie Présidée par Joseph Stiglitz, et composée antres de
Jean-Paul Fitoussi et Jean Gadrey, elle a remisagaport le 14 septembre 2009. Plusieurs
faits ont ainsi été constateés.

Tout d’abord, le PIB est un indicateur de radereflétant une moyenne, il ne dit rien sur
les inégalités. D'ou le souhait de lui adjoindres diedicateurs de répartition (20% les plus
riches, 20% les plus pauvres).

Il s’agit ensuite de mieux mesurer la produttite certains services dont I'importance est
considérable sur le bien étre des personnes (Buption des services de santé est mesurée
par les dépenses de santé, toutefois rien n’estidfualité du systeme de santé).

Il faudrait par ailleurs comptabiliser certainepeiéses qui ne contribuent pas au bien étre de
la population (les déplacements travail — domiadiejnesurer dans les comptes nationaux ce
gui compte réellement pour les ménages.

Il serait également judicieux d’enregistrer la camsnation de capital physique et
environnemental (les pays qui tirent leurs revetheideurs ressources naturelles seraient en
train de dilapider leur capital).

Le PIB ne donne ni une mesure de la qualité denviene mesure de la soutenabilité. Evaluer
la santé, I'éducation, I'habitat, la qualité denlk@onnement... sont autant d’éléments
subjectifs mais également objectifs qui échapper®I®. Par ailleurs, le PIB est une mesure
du présent. Il ne tient pas compte de ce que ré&mushs aux générations futures, notamment
la qualité de I'environnement. La soutenabilité @s¢ mesure de la pérennité des évolutions
en cours. Une situation est dite soutenable si pousons Iéguer aux générations futures un
capital aussi élevé que celui dont nous disposafeuad’hui. Il s’agit donc d’agréger
plusieurs sortes de capitaux : le capital éconoen{gatrimoines des entreprises, des menages
et des administrations publiques), le capital hum@épenses d’éducation) et le capital
naturel (environnement). La commission a proposdilder I'indicateur d’épargne nette
ajustée qui mesure les variations du capital gldhaluant le capital naturel (ce qui suppose
de définir, en dehors du marché, un systéme dempkcites)

Les conclusions du Rapport Stiglitz — Sen — Fitboss été présentées sous la forme de 12
recommandations :

Recommandation n°1 : Dans le cadre de I'évaluationbien-étre matériel, se référer aux
revenus et a la consommation plutét qu'a la progurcila production peut croitre alors que
les revenus décroissent, ou vice versa).
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Recommandation n°2 : Mettre I'accent sur la persipecdes ménagese(calcul du revenu et
de la consommation des ménages permet quant & hielx suivre I'évolution du niveau de
vie des citoyens).

Recommandation n°3 : Prendre en compte le patrimmeimméme temps que les revenus et la
consommation.

Recommandation n°4 : Accorder davantage d’'imporaada répartition des revenus, de la
consommation et des richesska.notion de consommation médiane (de revenu mgdan
richesse médiane) offre un meilleur outil de mesigréa situation de 'individu ou du ménage
« représentatif » que celle de consommation moyedaerevenu moyen ou de richesse
moyenne. Il importe aussi, pour de nombreusesngajste savoir ce qui se passe au bas de
I'échelle de la répartition des revenus et dedhasse (tel que le montrent les statistiques de
la pauvreté), ou encore au sommet de celle-ci.

Recommandation n°5 : Elargir les indicateurs deemays aux activités non Marchandéss(
activités domestiques devraient faire I'objet péigonement, et de la fagcon la plus exhaustive
possible, de comptes satellites a ceux de la cdliptanationale de base). Les loisirs doivent
étre évalués. La notion de bien étre doit étreg@arles conditions de vie matérielles (revenu,
consommation et richesse) ; la santé ; I'éducaties activités personnelles, dont le travail ;
la participation a la vie politique et la gouveroan; les liens et rapports sociaux ;
I'environnement (état présent et a venir) ; I'ingéie, tant économique que physique.

Recommandation n°6 : La qualité de la vie déperslamditions objectives dans lesquelles
se trouvent les personnes et de leur « capabilitésapacités dynamiques). Il conviendrait
d’améliorer les mesures chiffrées de la santé,@utation, des activités personnelles et des
conditions environnementales. En outre, un effartipulier devra porter sur la conception
et I'application d'outils solides et fiables de mes des relations sociales, de la participation
a la vie politique et de I'insécurité, ensemblel@ents dont on peut montrer qu’il constitue
un bon prédicteur de la satisfaction que les geestde leur vie.

Recommandation n°7 : Les indicateurs de la qualiééla vie devraient, dans toutes les
dimensions qu’ils recouvrent, fournir une évaluatexhaustive et globale des inégalitées
inégalités de qualité de vie devront étre évaluéafre personnes, catégories socio-
economiques, sexes et générations, en accordanatter@ion particuliere aux inégalités
d’origine plus récente comme celles liées a I'immaiigpn.

Recommandation n°8 : Des enquétes devront étreuesngour évaluer les liens entre les
différents aspects de la qualité de la vie de chaeti les informations obtenues devront étre
utilisées lors de la définition de politiques dadsférents domainesll est essentiel de

comprendre comment les évolutions dans un domaénka djualité de la vie affectent les
autres domaines et comment les évolutions de &ésatlits domaines sont liées aux revenus.

Recommandation n°9 : Les instituts de statistiqgdesraient fournir les informations
nécessaires pour agréger les différentes dimengiena qualité de la vie, et permettre ainsi
la construction de différents indicas donviendrait de procéder a des mesures subgtie
la qualité de la vie).

Recommandation n°10 : Les mesures du bien-étre ptgactif que subjectif, fournissent des
informations essentielles sur la qualité de la ies instituts de statistigues devraient
intégrer a leurs enquétes des questions visantnaditre I'évaluation que chacun fait de sa
vie, de ses expériences et priorités.

Recommandation n°11 : L’évaluation de la souterigbiiécessite un ensemble d’indicateurs
bien défini. Les composantes de ce tableau de Hexdlont avoir pour trait distinctif de
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pouvoir étre interprétées comme des variationsattams « stocks » sous-jacents. Un indice
monétaire de soutenabilité a sa place dans uratdetiu de bord ; toutefois, en I'état actuel
des connaissances, il devrait demeurer principatgragé sur les aspects économiques de la
soutenabilité.

Recommandation n°12 : Les aspects environnemem@ulx soutenabilité méritent un suivi
séparé reposant sur une batterie d'indicateurs mes sélectionnés avec soin. Il est
nécessaire, en particulier, que l'un d’eux indiquairement dans quelle mesure nous
approchons de niveaux dangereux d'atteinte a l'mmnement (du fait, par exemple, du
changement climatique ou de I'épuisement des resssalieutiques).
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ANNEXES

Tableau 1. Variations quantitatives et qualitatives destéags capital et travalil

Facteur Capital

Facteur Travalil

Variation du stock de capital liée

Hariation de la population active

lin

Variations l'investissement Migrations intersectorielles de la mg
de la Variation du taux d'utilisation (capitadd’oeuvre
guantité utilisé / capital total) Variations de la durée du travalil
Variation de la durée d’utilisation
Variations Variations liées a I'age du capital Variations $#éea Il'age moyen,
de la qualité l'instruction, I'intensité du travail

Tableau 2 Evolution de la productivité moyenne du travail

Taux de Croissance 1870-1913 1913-1950 1950-197374-1979 | 1980-1985| 1986-1993
France 1.4% 1.3% 4.6% 2.9% 2.4% 2.2%

RFA 1.6% 0.7% 4.9% 3% 1.7% 1.6%
Japon 1.5% 1.4% 7.5% 2.9% 2.9% 2.2%

USA 1.7% 1.5% 2.1% 0% 0.8% 0.9%

Source : Cahiers Frangais n° 269 Janvier-Févriop%
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